

## அத்தியாயம் 2

**“பாபிலோனின் அழிவு”-  
“கிறிஸ்தவ தேசங்கள்,” மெனே,  
மெனே, தெக்கேல், உப்பார்சின்”**

பாபிலோன்-கிறிஸ்தவ தேசங்கள் - நகரம் - பேரரசு- தாய் -  
குமாரத்திகள் - பாபிலோனின் அழிவு - அதனுடைய  
பயங்கரமான முக்கியத்துவம்.

“ஏசாயா ..... பாபிலோன் மேல் வரக்கண்ட பாரம். உயர்ந்த  
பர்வதத்தின் மேல் கொடியேற்றுங்கள்; உரத்த சத்தமிட்டு ஜனங்களை  
வரவழையுங்கள்; அவர்கள் பிரபுக்களின் வாசல்களுக்குள்  
பிரவேசிப்பதற்குச் சைகை காட்டுங்கள்.”

“நான் பரிசுத்தமாக்கினவர்களுக்கு கட்டளை கொடுத்தேன்; என்  
கோபத்தை நிறைவேற்ற என் பராக்கிரமசா-களை அழைத்தும்  
இருக்கிறேன்; அவர்கள் என் மகத்துவத்தினாலே களி கூறுகிறவர்கள்  
என்கிறார்.”

“திரளான ஜனங்களின் சத்தத்துக்கொத்த வெகு கூட்டத்தின்  
இரைச்சலும், கூட்டப்பட்ட ஜாதிகளுடைய ராஜ்யங்களின் அமளியான  
இரைச்சலும் மலைகளில் கேட்கப்படுகிறது; சேனைகளின் கர்த்தர்  
யுத்தராணுவத்தை இலக்கம் பார்க்கிறார்.”

“கர்த்தர் வருகிறார்; அவருடைய கோபத்தின் ஆயுதங்களும்,  
தேசத்தையெல்லாம் அழிக்க, வானங்கவிழ்ந்த கடையாந்தர தேசத்தி-ருந்து  
வருகிறது.”

“அலறுங்கள், கர்த்தரின் நாள் சமீபமாயிருக்கிறது, அது சர்வ  
வல்லவரிடத்தி-ருந்து மகா சங்காரமாய் வரும்.”

“ஆதலால் எல்லாக் கைகளும் நெகிழ்ந்து, எல்லா மனுஷரின்  
இருதயமும் கரைந்துபோம்.”

“அவர்கள் திகிலடைவார்கள்; வேதனைகளும் வாதைகளும்

அவர்களை பிடிக்கும்; பிள்ளை பெறுகிறவளைப் போல வேதனைப்படுவார்கள்; ஒருவரையொருவர் பிரமித்துப் பார்ப்பார்கள்; அவர்கள் முகங்கள் நெருப்பான முகங்களாயிருக்கும்.”

“இதோ, தேசத்தைப் பாழாக்கி, அதின் பாவிகளை அதி-ருந்து அழிப்பதற்காகக் கர்த்தருடைய நாள் கடுரமும், மூர்க்கமும், உக்கிர கோபமுமாய் வருகிறது.”

“வானத்தின் நட்சத்திரங்களும், ராசிகளும் ஒளி கொடாதிருக்கும்; சூரியன் உதிக்கையில் இருண்டுபோம்; சந்திரன் ஒளி கொடாதிருக்கும்.”

“பாவத்தினிமித்தம் உலகத்தையும், அக்கிரமத்தினிமித்தம் துன்மார்க்கரையும் நான் தண்டித்து, அகங்காரரின் பெருமையை ஒழியப்பண்ணி, கொடியரின் இடும்பைத் தாழ்த்துவேன். புருஷனைப் பசும்பொன்னிலும் மனுஷனை ஒப்பீரின் தங்கத்திலும் அபூர்வமாக்குவேன். இதினிமித்தம் சேனைகளின் கர்த்தருடைய உக்கிரத்தினால் அவருடைய கடுங்கோபத்தின் நாளிலே பூமி தன்னிடத்தை விட்டு நீங்கும்படி வானத்தை அதிரப்பண்ணுவேன்.” ஏசா 13:1-13; வெளி 16 :14; எபி 12:26-29 ஒப்பிடவும்.

“நான் நியாயத்தை நூலும், நீதியைத் தூக்கு நூலுமாக வைப்பேன்; பொய் என்னும் அடைக்கலத்தைக் கல்மழை அழித்துவிடும்; மறைவிடத்தை ஜலப்பிரவாகம் அடித்துக்கொண்டு போகும்.” ஏசா 28:17.

ஏசாயா, எரேமியா, தானியேல் மற்றும் வெளிப்படுத்தின விசேஷம் ஆகியவைகளில் பாபிலோனைக் குறித்த பல்வேறு தீர்க்கதரிசனங்கள் எல்லாம் முற்றுமாய் ஒத்துப்போகின்றன. அதோடு அதே மாநகரத்தையே தெளிவாய் சுட்டிக்காட்டுகின்றன. மேலும் புராதன சொல்லர்த்தமான அந்த பட்டணத்தின் மீது இந்த தீர்க்கதரிசனங்கள் மிகக்குறைந்த அளவிலேயே நிறைவேறி இருக்கின்றன. ஆனால் உண்மையாகவே சொல்லர்த்தமான இந்த பாபிலோன் பட்டணம் பாழாக்கப்பட்டு நூற்றுக்கணக்கான வருடங்களுக்கு பின்பே வெளிப்படுத்தின விசேஷம் எழுதப்பட்டிருக்கின்றது. பழமையான சொல்லர்த்தமான இந்த பாபிலோன் வேறு ஒரு காரியத்திற்காக ஒரு எடுத்துக்காட்டின் விளக்கமாகவே எல்லா தீர்க்கதரிசிகளாலும் விசேஷமாய் சுட்டிக்காட்டப்படுகிறது என்பது தெளிவாக தெரிகிறது. அதோடு கூட இந்த நகரத்தின் வீழ்ச்சியை குறித்த ஏசாயா மற்றும் எரேமியாவின்

தீர்க்கதரிசனங்கள் அப்பட்டணத்துக்கு நிறைவேறித்தீர்ந்தன. அப்படிப்பட்ட வீழ்ச்சியானது அதனுடைய குணாதிசயத்தின் வீழ்ச்சியாகவும் இருந்தது. வெளிப்படுத்தின விசேஷத்தை (அதி 17,18) அடையாள மொழியில் எழுதியவர் குறிப்பிட்டிருக்கும் அந்த மகாநகரத்தை குறித்த விளக்கமும், அதோடு முக்கியமாய் மற்ற தீர்க்கதரிசிகளும் சுட்டிக்காட்டுகின்றதையும் பார்க்கும் போது இது தெளிவாக தெரிகிறது.

ஏற்கனவே தெரிவிக்கப்பட்டப்படி கிறிஸ்தவ தேசங்கள் இந்நாட்களில் புராதன பாபிலோனின் உண்மைப் பொருளாக இருக்கிறது. ஆகவே, பாபிலோன் எனப்படும் கிறிஸ்தவ தேசங்கள் பற்றிய கண்டிப்பான எச்சரிப்புகளும் முன்சொல்லப்பட்ட காரியங்களும், தற்கால சந்தியாருக்கான ஆழ்ந்த கவலைக்குரிய காரியங்களாகும். அவைகளை கருத்துடன் கவனிக்க அந்த ஜனங்கள் போதுமான ஞானமுள்ளவர்களாக இருப்பார்களா? கிறிஸ்தவ தேசங்களுக்கு வேதத்தில் ஏதோம், எப்பிராயீம், ஏரியல் போன்ற பல்வேறு அடையாளப் பெயர்கள் கொடுக்கப்பட்டிருந்தாலும், பாபிலோன் என்ற இந்த பதமே மிக அதிகமாய் பயன்படுத்தப்படுகின்றது. மேலும், அதனுடைய அர்த்தமான “குழப்பம்” என்பது மிகவும் விசேஷமாய் பொருந்துகிறது. அப்போஸ்தலர் பவுலும் கூட பெயரளவிலான மாம்சீக இஸ்ரேயலரையும், பெயரளவிலான ஆவிக்குரிய இஸ்ரேயலரையும் வேறுபடுத்திக் காண்பிக்கிறார். (1கொரி 10:18; கலா 6:16; ரோ 9:8 பார்க்கவும்) அதேவிதமாய் பெயரளவிலான, ஆவிக்குரிய சீயோனும், பெயரளவிலான மாம்சீக சீயோனும் கூட இருக்கிறது. (ஏசா 33:14; ஆமோ 6:1 பார்க்கவும்) ஆனால் கிறிஸ்தவ தேசங்களுக்கும், பாபிலோனுக்கும் அவைகளின் தோற்றத்தில் இருக்கும் இசைவுகளையும் தேவ வார்த்தையின் நேரடியான சாட்சியையும் நாம் ஆராய்வோமாக. அப்பொழுது நாம் கிறிஸ்தவ தேசங்களின் தற்கால போக்கினையும், அதோடு முன்சொல்லப்பட்ட தற்கால தண்டனைகளையும் கண்டுகொள்வோம்.

இந்த மாபெரும் புதிரான நகரத்தை கண்டுபிடிப்பது அத்தனை சிரமமாக இருக்காது என்று வெளிப்படுத்தினாகம ஆசிரியர் தெரிவித்திருக்கிறார். ஏனெனில் அவருடைய பெயர்

அவளது நெற்றியில் இருக்கும்; ஏனெனில் நாம் கண்களை மூடிக்கொண்டு பார்ப்பதற்கு மறுத்தாலன்றி, அதை கவனிக்க நாம் தவறவே முடியாது. அந்த அளவிற்கு கவனத்தை கவரும் வகையில் அவள் அடையாளமாக சொல்லப்பட்டிருக்கிறாள். “இரகசியம், மகா பாபிலோன், வேசிகளுக்கும், பூமியிலுள்ள அருவருப்புகளுக்கும் தாய் என்னும் நாமம் அவளது நெற்றியில் எழுதப்பட்டிருக்கிறது.” (வெளி 17:5) ஆனால் இந்த இரகசியமான பாபிலோனைக் குறித்து பார்ப்பதற்கு முன், நிழலான பாபிலோனை முதல் கவனிப்போம். பிறகு அதனுடைய மிகத்தெளிவான அம்சங்களை மனதில் கொண்டு நிஜமான பாபிலோனை பார்க்கலாம்.

பாபிலோன் என்ற பெயர் பாபிலோனிய பேரரசின் தலைநகருக்கு மாத்திரம் அல்ல, அதனுடைய பேரரசுக்கே உபயோகப்படுத்தப்படுகிறது. பாபிலோன் என்ற தலைநகரம், மகா உன்னதமும், அநேகமாய் புராதன காலத்தின் நகரங்களிலே மிகப்பெரியதாகவும் இருந்தது. அது ஐபிராத்து நதியின் இருபக்கங்களிலும் சதுரமான அமைப்பில் கட்டப்பட்டிருந்தது. மேலும், அந்நியரின் படையெடுப்பி-ருந்து பாதுகாத்துக்கொள்வதற்காக, 75 முதல் 300 அடி உயரமும், 32 முதல் 85 அடி வரையிலான கனமும் கொண்ட இரட்டை மதிற்சுவருடன் நீர் நிரம்பிய ஆழமான அகழியினால் நாற்புறமும் சூழப்பட்டிருந்தது. அதன் உச்சி முகட்டில் தாழ்வான 250 கோபுரங்கள் இருந்தன. இந்த கோபுரங்கள் ஒன்றை ஒன்று பார்த்தவண்ணம் பெரும்சுவரின் உட்புற வெளிப்புற விளிம்புகளில் பொருத்தப்பட்ட வண்ணம் இருந்தன. மேலும், இந்த சுவர்கள் ஒரு பக்கத்திற்கு 25 ஆக, செங்குத்தான கோணத்தில் பிரிக்கப்பட்டிருந்த தெருக்களின் எண்ணிக்கைக்கு இசைவாக 100 பித்தளை வாயிற்கதவுகள் இருந்தன. அற்புதமான அரண்மனைகளாலும் கோயில்களாலும், போரில் வென்ற (வெற்றிகளின்) கொள்ளைப் பொருட்களாலும் அந்த நகரம் அழகுடன் அலங்கரிக்கப்பட்டிருந்தது.

நேபுகாத் நேச்சார் பாபிலோன் பேரரசின் மாபெரும் சக்கரவர்த்தியாக இருந்தான். இப்பேரரசு நீடித்த காலகட்டத்தின் ஏறக்குறைய பாதிக்காலத்தில் இவனது நீண்டகால ஆளுகையே இருந்தது. அக்காலத்தின் சிறப்பும், ராணுவ மகிமையும் பெரிதும்

இவனுக்கே உரியது. இந்த நகரமானது தன்னுடைய செல்வச் செழிப்புக்கும், பிரம்மாண்டத்துக்கும் பெயர் பெற்றதாய் இருந்தது. இவைகளே இதற்கு இணையான அவமதிப்புக்கும், அதனுடைய சரிவுக்கும் வீழ்ச்சிக்கும் நிச்சயமான முன்னோடியாய் அமைந்துவிட்டன. அது முற்றிலுமாய் விக்கிரக ஆராதனைக்கு ஒப்புக் கொடுக்கப்பட்டு, அநீதி நிறைந்ததாய் மாறிப்போனது. இம்மக்கள் பாகாலை வணங்குகிறவர்களாகி, அதற்கு நரப-களை காணிக்கையாய் செலுத்தினார்கள். இவர்களது விக்கிரக ஆராதனையின் ஆழமான இழிவு, இவர்களோடு தொடர்புகொண்டு தங்களை கறைப்படுத்திக் கொண்ட இஸ்ரேயலர் மீதான தேவனுடைய கோபாக்கினையின் மூலமாய் புரிந்து கொள்ளப்படும். எரே 7:9; 19:5 காணவும்.

பாபேல் (குழப்பம்) என்ற பெயர் அந்த மாபெரும் கோபுரத்தைக் கட்டும் திட்டத்தில் ஏற்பட்ட விரக்தியினால் தோன்றியது. ஏனெனில், அங்கே தேவன் மனித பாஷையை தாறுமாறாக்கிபோட்டார். ஆனால், சொந்த நாட்டின் சொல்-லக்கணம் அதை பாபில் என்று ஆக்கியது. இது கர்த்தருடைய அதிருப்திக்கான நினைவூட்டலையும், கடிந்து கொள்ளுதலையும் குறிப்பதற்கு பதிலாக “தேவனுடைய வாசல்” என்று குறிப்பிடுகிறதாகிவிட்டது.

மாபெரும் பாபிலோனிய பேரரசின் தலைநகரம் என்னும் மேன்மையும், செல்வ செழிப்பும் உடைய ஸ்தானத்தை பாபிலோன் நகரம் அடைந்தது. அதோடு, “பொன்னகரம்,” “ராஜ்யங்களுக்குள் அலங்காரமும் கல்தேயருடைய பிரதான மகிமையுமாகிய பாபிலோன்” என்றெல்லாம் அழைக்கப்பட்டது. ஏசா 13:19; 14:4

நேபுகாத் நேச்சரின் ஆளுகைக்கு அவனது பேரன் பெல்ஷாட்சார் வாரிசாக வந்தான். இவனது ஆளுகையில் அந்நகரத்தின் பெருமை, அபரிமிதமான உணவு மற்றும் உபயோகமற்ற கேளிக்கைகளுக்கு சடுதியான வீழ்ச்சி வந்தது. ஆனால், ஜனங்களோ, வரவிருக்கும் ஆபத்தைக் குறித்து எந்த உணர்வும் இன்றி, தங்களது ராஜாவின் முன்மாதிரியை பின்தொடர்ந்து, மிதமிஞ்சிய ஒழுக்கக் கேடுகளுக்கு தங்களை கீழ்ப்படுத்திக் கொண்டிருந்தார்கள். அப்பொழுது சைரஸ்

தலைமையின் கீழ் பாரதீக படைகளானது ஐபிராத்து நதியின் கால்வாய் வழியாக வஞ்சகமாய் நுழைந்து (தண்ணீரின் போக்கை மாற்றியதின் மூலமாய்) களியாட்டத்தில் இருந்தவர்களை சங்காரம் செய்து நகரத்தைக் கைப்பற்றின.

இவ்வண்ணமாய் சுவரில் எழுதப்பட்ட விசித்திரமான கை எழுத்துக்களான “மெனே, மெனே, தெக்கேல் உப்பார்சின்” என்ற தீர்க்கதரிசனம் நிறைவேற்றிற்று. அது “தேவன் உன் ராஜ்யத்தை மட்டிட்டு, அதற்கு முடிவுண்டாக்கினார். நீ தராசிலே நிறுத்தப்பட்டு குறையக் காணப்பட்டாய். உன் ராஜ்யம் பிரிக்கப்பட்டு மேதியருக்கும் பெர்சியருக்கும் கொடுக்கப்பட்டது” என்ற அர்த்தமுடையது. அது நிறைவேறப்போகும் வெறும் சில மணி நேரங்களுக்கு முன் தானியேல் மூலம் அதன் அர்த்தம் சொல்லப்பட்டது. அந்த மாநகரத்தின் ரூபம் மறக்கப்பட்டும், வெகுகாலத்துக்கு நிச்சயமற்றதுமாய் போகும் மட்டும் அதன் அழிவு அத்தனை முழுமையானதாய் இருந்தது.

இப்படியே தான் நிஜமான நகரமும் இருந்தது; ஒரு பெரிய இயந்திரக்கல் சமுத்திரத்தில் எறியப்பட்டது போல் மறுபடியும் எழும்பாத வண்ணம் அது பல நூற்றாண்டுகளுக்கு முன் அமிழ்ந்து போனது; அதைகுறித்த ஞாபகம் கூட வெட்கத்திற்கு உரியதாகவும், ஒரு பழமொழியாகவும் மாறிப்போனது. இப்போது நாம் அதனுடைய உண்மைப் பொருள் குறித்துப் பார்ப்போம். முதலாவது வேதம் இதைக் குறித்து தெளிவாய் சுட்டிகாட்டியிருப்பதையும், அதன் பிறகு அடையாளமாய் கூறப்பட்டிருப்பதன் இசைவையும் பார்ப்போம்.

தீர்க்கதரிசனமாக நகரம் என்பது அதிகாரம் மற்றும் ஆதிக்கத்தின் ஆதரவுடன் இருக்கும் ஒரு மத ரீதியான அரசாங்கத்தை குறிக்கிறது. ஆகவே, உதாரணமாக “பரிசுத்த நகரம், புதிய எருசலேம்” என்பது மகிமையில் உயர்த்தப்பட்டு ஆளப்போகும் சவிசேஷ யுக சபையின் ஜெயங்கொண்டவர்களால் நிறுவப்படும் தேவனுடைய ராஜ்யத்தை குறிக்க உபயோகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. சபையும் கூட அதே மாதிரி பெண்ணுக்கு அடையாளமாய் “மணவாட்டி, ஆட்டுக்குட்டியானவரின் மனைவி” என்றும் அவளுடைய மணவாளனாகிய கிறிஸ்துவின் மகிமை மற்றும் அதிகாரத்தின்

ஆதரவுடன், மகிமையும் வல்லமையும் பெறும் என்றும் குறிப்பிடப்பட்டு இருக்கிறது. “அந்த ஏழு தூதரில் ஒருவன் என்னிடத்தில் வந்து : நீ இங்கே வா, ஆட்டுக்குட்டியானவருடைய மனைவியாகிய மணவாட்டியை உனக்குக் காண்பிக்கிறேன் என்று சொல்-...எருசலேமாகிய பரிசுத்த நகரத்தை....காண்பித்தான்.” வெளி 21:9-10

இதேவிதமான விளக்கமே மறைபொருளான பாபிலோனுக்கும் கூட உபயோகிக்கப்படுகிறது. மிகப்பெரிய மதரீதியான ராஜ்யமாகிய “அந்த மாநகரம்” (வெளி 17:1-6) ஒரு வேசியாக, ஒரு வீழ்ந்து போன ஸ்திரீயாக விவரிக்கப்பட்டிருக்கிறது. (சத்தியத்தை கைவிட்ட ஒரு சபை - உண்மை சபையோ கற்புள்ளது) இவளுடைய ஆவிக்கும், போதனைகளுக்கும் ஏறக்குறைய அடிமையாகிப்போன சமூக அதிகாரங்களாலும், பூமியின் ராஜாக்களாலும் கூடுமான அளவிற்கு, ஆதரவு அளிக்கப்பட்டு இவள் ஆளுகைக்கும், அதிகாரத்துக்கும் உயர்த்தப்பட்டிருந்தாள். சத்தியத்தை கைவிட்ட இவள் தனது கற்பின் பரிசுத்தத்தை இழந்து போனாள். நிச்சயிக்கப்பட்ட கற்புள்ள பரிசுத்த மணவாட்டியாய், பரலோக மணவாளனுடன் உயர்த்தப்படுவதற்காக காத்திருப்பதற்கு பதிலாக, உலகத்தின் எண்ணங்களுக்கு ஒத்துப் போகத்தக்கதாய், போதனையிலும், குணாதிசயத்திலும், தனது கற்பின் பரிசுத்தத்தை காத்துக்கொள்ளாமல் இவ்வுலக ராஜாக்களோடு தன்னை ஐக்கியப்படுத்திக் கொண்டாள். இதற்கு பிரதி உபகாரமாக, நேரடியாகவும், மறைமுகமாகவும் பெருமளவிற்கு இவர்களது ஆதரவினால், தற்போதைய ஆளுகையை பெற்றுக்கொண்டாள்.

கிறிஸ்துவுக்கு நிச்சயிக்கப்பட்ட “கற்புள்ள கன்னிகைக்கு” உரிய மேன்மையான சிலாக்கியங்களையும் கர்த்தருடைய பெயரையும் உரிமை கொண்டாடும் அந்த சபை கர்த்தருக்கு உண்மையற்றவளாய் இருக்கும் போது, “வேசி” என்ற பட்டம் அவளுக்கு அடையாளமாய் இருக்கிறது. ஒரு ஆசாரியத்துவ ராஜாங்கத்தின் செல்வாக்கோடு, முற்றிலும் நிலையற்ற, குழப்பத்துடனும் இருந்த நிலைமை, “பாபிலோன்” என்ற பெயரால் அடையாளமாய் குறிக்கப்படுகிறது. இது பரவலான அர்த்தத்தில் தனது பெயருக்கு ஏற்றபடி பாபிலோனிய பேரரசை அடையாளமாய்

காட்டுகின்ற விதமாய், நாம் கிறிஸ்தவ தேசங்கள் என்று இதை மிகச்சரியாய் அடையாளம் கண்டுகொள்கிறோம். ஆனால், அதே சமயம் அதனுடைய மிகவும் வரையறுக்கப்பட்ட அர்த்தத்தின் படி, புராதன பாபிலோனிய நகரத்தை அடையாளமாய் காட்டுகிறபடி, பெயரளவிலான கிறிஸ்தவ சபை என்று இதை உணர்ந்து கொள்ளுகிறோம்.

வேதாகம பதமாகிய “பாபிலோன்” மற்றும் அதனுடைய சிறப்பு அம்சமாகிய குழப்பம் அவளுக்கு மிகவும் பொருத்தமாய் இருப்பதை கிறிஸ்தவ தேசங்கள் ஏற்றுக்கொள்வதில்லை. அது அப்படிப்பட்ட ஒன்று அல்ல என்பதற்கு எந்த ஆதாரமும் இல்லை. அதுமாத்திரமன்றி குழப்பம் என்ற வேதாகம சிறப்பை கூட புராதன பாபிலோன் சொந்தம் கொண்டாடவில்லை. புராதன பாபிலோன் தான் “தேவனுடைய வாசல்” என்று வைத்துக் கொண்டது. ஆனால், தேவன் அதை குழப்பம் என்று பெயர் குறிப்பிட்டுள்ளார். (ஆதி. 11:9) ஆகவே, அந்தப்பெயர் இன்று உண்மை பொருளுக்கு இசைவாக இருக்கிறது. இவள் தன்னை தேவனிடத்திற்கும், நித்திய ஜீவனுக்கும் போகிற வாசலாகிய கிறிஸ்தவ ராஜ்யம் என்று அழைத்துக்கொள்கிறாள். ஆனால், தேவனோ அவளை பாபிலோன் - குழப்பம் என்றே அழைக்கிறார்.

பாபிலோன் என்ற பெயரும் அதன் தீர்க்கதரிசன விளக்கங்களும் போப்பரசுக்கே பொருந்துவதாக புராட்டஸ்டன்டாரால் மிக பொதுவாகவும் மிகச்சரியாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டு வருகிறது. அதற்கு மாறாக ரோம சபையை வசப்படுத்தவும், அதோடு இணைந்து, ஒத்துழைக்கவும், புராட்டஸ்டன்ட் பிரிவினரின் சார்பில் எல்லா முயற்சிகளும் செய்யப்படுகின்றன. இவ்விதமாய் இவர்கள் செய்வதனால் பரிசேயரும், வேதபாரகரும் தீர்க்கதரிசிகளை கொன்ற தங்களது தகப்பன்மாருடைய அக்கிரமத்தின் அளவை நிரப்பியது போலவே இவர்களும் அவர்களோடு ஒன்றுக்குள் ஒன்றாகி இவளுடைய காரியங்களை நியாயப்படுத்துவதனால் அவளுடைய அக்கிரமங்களின் அளவை நிரப்புகிறார்கள். (மத் 23:31, 32) இவைகள் யாவற்றையும் புராட்டஸ்டன்டாரோ அல்லது போப் மார்க்கத்தார்களோ ஒப்புக்கொள்ள உண்மையில் தயாராக இல்லை.

ஏனெனில், இப்படிச் செய்வதினால் தங்களைத் தாங்களே கண்டனத்துக்கு உட்படுத்துவது போலாகிவிடும். இந்த உண்மையானது வெளிப்படுத்தின விசேஷம் எழுதியவரால் அறிந்துக்கொள்ளப்பட்டது. எனவே, பாபிலோனின் உண்மை சொருபத்தை கண்டுகொண்ட யாவரும், ஆவியில் வனாந்திரத்தில் தேவனுடைய மெய்யான ஜனங்களுடன் தங்களுடைய பங்கினை பெற்று, உலகத்தையும், அதன் எண்ணங்களையும் விட்டுப்பிரிந்து தெய்வீக தன்மையை முற்றிலுமாய் பெறும் நிலையில், தேவன் மீது மட்டுமே சார்ந்திருக்கும்படியாக முழுமையாய் தங்களை ஒப்புக்கொடுத்தல் மற்றும் உண்மையுள்ள நிலையில் இருக்கவேண்டும் என்று வெளிப்படுத்தின விசேஷ ஆசிரியர் எடுத்துக்காட்டுகிறார். “ஆவிக்குள் என்னை வனாந்திரத்துக்கு கொண்டு போனான்.... மிருகத்தின் மேல் ஒரு ஸ்திரீ ஏறியிருக்கக் கண்டேன்..... அவள் மகா பாபிலோன் .....” வெளி 17:1-5

நாகரீக உலகின் ராஜ்யங்கள் பெரும்பாலும் மாபெரும் மத சம்பந்த அதிகாரத்தின் செல்வாக்கினால் அதிலும் விசேஷமாய் போப்பு மார்க்கத்தின் செல்வாக்கினால் பெரிதும் ஆளப்படுகின்றபடியினால் அவைகள் “கிறிஸ்தவ ராஜ்யம்” என்ற பட்டப்பெயர்களை அவர்களிடமிருந்து ஏற்றுக்கொண்டு ராஜாக்களுடைய தெய்வீக அதிகாரம் போன்ற பிற போதனைகளை அவர்களுடைய அதிகாரத்தினால் ஏற்றுக்கொண்டு, மகா பாபிலோனோடு தங்களை இவர்களும் இணைத்துக்கொண்டு, அதனுடைய அங்கமாக மாறிப்போயினர். ஆதலால், நிழலாக கூறப்பட்டபடி, பாபிலோன் என்ற பெயர் பட்டணத்துக்கு மட்டும் பொருந்துவதோடு அல்லாமல் முழு பேரரசுக்கே பொருந்தும். “பாபிலோன்” என்ற அடையாள பதமானது இங்கு மாபெரும் மத அமைப்புகளான போப்புமார்க்கம் மற்றும் புராட்டஸ்டன்டாருக்கு மட்டுமே பொருந்தாமல், மிகப்பரவலான அர்த்தத்தில் கிறிஸ்தவ தேசங்கள் அனைத்திற்குமே பொருந்தும்.

ஆகையால், புதிரான பாபிலோனுக்கான தீர்ப்பின் நாளானது கிறிஸ்தவ தேசங்கள் அனைத்தின் மேலும் ஒரு தீர்ப்பின் நாளாக இருக்கும். இதனுடைய பெரும் நாசமானது, ஜனங்கள், சமுதாயம், மத அமைப்புகள் ஆகியவைகளுடனும் முழுமையாய்

சம்மந்தப்பட்டிருக்கும்; மேலும் இதனுடைய பல்வேறு அமைப்புகளோடும் ஒழுங்குகளோடும் தங்களுக்கு இருக்கும் தொடர்பையும் விருப்பத்தையும் பொருத்த அளவிற்கு தனிப்பட்டவரும் கூட இதனால் பாதிக்கப்படுவர்.

கிறிஸ்தவ ராஜ்யங்கள் அல்லாத நாடுகளும் கூட பல்வேறு தேவைகள், பொருளாதாரம் மற்றும் இது போன்ற பிற காரியங்களால் ஓரளவிற்கு கிறிஸ்தவ நாடுகளுடன் அக்காலங்களில் ஐக்கியப்பட்டிருப்பதனால், இழப்பின் தாக்கத்தை அவர்களும் உணர்வார்கள். அதோடு நியாயமாய் பார்க்கும் போது தாங்கள் கண்ட வெளிச்சத்தின் மதிப்பை உணர்ந்து கொள்ள இவர்கள் தவறிவிட்டார்கள்; அதோடு வெளிச்சத்தைக் காட்டிலும் இருளை இவர்கள் அதிகமாய் நேசித்தார்கள். ஏனெனில், இவர்களது செயல்கள் பொல்லாதவைகளாய் இருந்தன. இவ்வண்ணமாய், தீர்க்கதரிசி அறிவித்தபடி “பூமியெல்லாம் (சமுதாயம்) தேவனுடைய எரிச்சல்-ன் அக்கினியினால் அழியும்.” (செப் 3:8) ஆனால், பாபிலோனாகிய, கிறிஸ்தவ தேசங்களுக்கு எதிராக, அவளுடைய மாபெரும் பொறுப்பு மற்றும் சலுகைகளை தவறாக உபயோகப்படுத்தியதின் காரணமாய் அவளுக்கெதிராக தேவனின் கோபாக்கினை மற்றும் எரிச்சல்-ன் அக்கினி பற்றி எரியும். (எரே 51:49) “பாபிலோன் பிடிபட்டதின் சத்தத்தினாலே பூமி அதிரும். அதின் கூப்பிடுதல் ஜாதிகளுக்குள்ளே கேட்கப்படும்.” (எரே 50:46)

### பாபிலோன் - தாயும், குமாரத்திகளும்

புராட்டஸ்டன்ட் சபையின் சரிவை கண்டு இன்னும் விழித்துக்கொள்ளாத தீவிர கிறிஸ்தவர்கள் சிலர் போப்பரசோடு அநேக பிரிவினர் கொண்டிருக்கும் உறவினை இன்னும் உணரவில்லை. ஆனால், இவர்கள் எல்லா மத அமைப்புகளிலும் நிலையற்ற மற்றும் தவறான போதனைகளும் இருப்பதை கவனிப்பார்கள். கிறிஸ்தவ ராஜ்யங்கள் யாவும் பாபிலோனின் தண்டனையில் தொடர்பு கொண்டிருப்பதினால், மாபெரும் சீர்திருத்தத்தின் விளைவாக வந்த புராட்டஸ்டன்ட் சபை என்னவாகும்? என்று இன்னும் அதிகமான ஆர்வத்துடன் கேள்வியெழுப்புவார்கள். இது ஒரு மிக முக்கியமான கேள்வி;

ஆனால், தற்போதிருக்கும் புராட்டஸ்டன்ட் சபை மாபெரும் புரட்சியின் விளைவாக வந்தது அல்ல. அதனுடைய சரிவினால் வந்தது. இதி-ருந்து தற்போது எழும்பியிருக்கும் பல்வேறு கிளைகளும் ரோமசபையின் குணாதிசயத்திலும், பண்புகளிலும் பெருமளவில் பங்கு பெற்றிருக்கின்றன என்பதை வாசகர் கவனத்தில் கொள்வாராக. புராட்டஸ்டன்ட் சபையின் பல்வேறு பிரிவுகள் தான் (பதர்கள் என்பன நிரம்பிவழியும் எண்ணிக்கையில் இருக்கும்போது அதற்கு மாறாக கர்த்தரால் “கோதுமை” என்று அழைக்கப்படும் வெகுசிலர் தங்களையே தியாகமாக்கிய ஆத்துமாக்களை ஒப்பிட்டுப் பார்க்கும்போது வித்தியாசம் தெரியும்படி இருப்பார்கள் என்று சொல்லலாம்) போப்பரசு எனப்படும் தரம் கெட்டுப்போன அமைப்பாகிய பெயர் கிறிஸ்துவத்தின் மெய்யான குமாரத்திகள்; “வேசிகளின் தாய்” என்ற பெயர் போப்பரசாகிய அவளுக்கு பொருந்தும் என்று வெளிப்படுத்தின விசேஷத்தை எழுதியவர் சுட்டிக்காட்டுகிறார். (வெளி 17:5) ரோம சபையாரும், புராட்டஸ்டன்டாரும் தாய்க்கும் குமாரத்திகளுக்கும் உள்ள உறவை தற்போது உரிமையாக்கிக் கொண்டிருக்கிறார்கள் என்பதை கவனிக்கத்தவறிவிடக்கூடாது. அதாவது முன்னானது தன்னை பரிசுத்த தாய் சபை என்றும், பின்னானது முக்கியமான புராட்டஸ்டன்ட் மதகுருக்களும், பாமர மக்களும் வெளிப்படையாய் அநேகமுறை பேசியிருப்பதன்படி தாய் சபையின் கொள்கைகளை சம்மதித்து, திருப்தியுடன் ஏற்றுக்கொண்டு இருக்கின்றன. இவ்வண்ணமாய் அவைகள் தங்களுடைய அவமானத்தில் மகிமைப்படுகின்றன என்பது தேவனுடைய வார்த்தை மூலமும் வேசிகளின் தாய் என்று போப்பு சபையை பேரிட்டு அழைக்கும் களங்கத்தைக் குறித்து எந்த சிரத்தையும் காட்டாததின் மூலமும் தெளிவாகிறது. கிறிஸ்துவுக்கு நிச்சயிக்கப்பட்ட கன்னிகை என்று வேதத்தில் அழைக்கப்படும் ஒரே உண்மை சபையின் பெயரால் தன்னை அழைக்கும் போப்பு மார்க்கம் தாய் என்ற ஸ்தானத்துக்கு உரிய உரிமைகளை கொண்டாடவோ, அந்த பட்டப்பெயருக்குரிய உரிமைக்காக கேள்விகேட்கவோ அல்லது தனது செயல்பாடுகளில் பொருத்தமில்லாமல் இருப்பதை குறித்து எந்த அக்கறையும் காட்டுவதோ இல்லை. தாய் என்ற உரிமையை அங்கீகரித்துக்

கொண்டதால், அவளும் குமாரத்திகளும் நீங்காத அவமானத்தை அடைகின்றனர். தேவனால் அறிந்து கொள்ளப்பட்டதும் ஆனால் உலகம் இன்னும் அறியாததுமாகிய உண்மை சபை இன்றும் ஒரு கன்னிகையாகவே இருக்கிறது. அதோடு அவளுடைய தூய மற்றும் பரிசுத்தமான நிலையி-ருந்து மகள் என்ற முறைமை என்றுமே எழும்பவில்லை. அவள் இன்னும் கற்புள்ள கன்னிகையாக, கிறிஸ்துவுக்கு உண்மையாய், கண்ணின் மணியைப்போல் அவருக்கு நேசமாய் இருக்கிறாள். (சக 2:8; சங் 17:6,8) எவ்விடத்திலுமே உண்மை சபையின் ஒரு கூட்டம் என்று குறிப்பிட முடியாது. பதர்களெல்லாம் பிரிக்கப்பட்டு, மெய்யான கோதுமைகள் மட்டுமே அடங்கிய ஒன்றுதான் உண்மை சபை. இப்படிப்பட்டவர்கள் யாவரையும் உலகம் அறிந்துகொள்ளுகிறதோ இல்லையோ, இவர்கள் தேவனால் அறியப்பட்டிருக்கிறார்கள்.

ஆனால் போப்பரசின் குமாரத்திகள் என்ற இந்த உறவில் புராட்டஸ்டன்ட் அமைப்பினர் எவ்விதத்தில் நிலைத்திருக்கிறார்கள் என்பதை நாம் பார்ப்போம். போப்பரசு என்கின்ற தாய், ஒரு தனிப்பட்ட நபர் அல்ல. இது ஒரு மாபெரும் மத அமைப்பு. இந்த அடையாளத்தை வைத்து குமாரத்திகள் என்ற அதேவிதமான குணாதிசயத்தை உடைய பிற மத அமைப்புகளை நாம் பார்ப்பதற்கு முயற்சிக்க வேண்டும். போப்பரசைப் போல் அத்தனை துன்மார்க்கமாகவோ அல்லது அத்தனை பழமை வாய்ந்ததாகவோ இருக்கவேண்டிய கட்டாயம் இல்லை. ஆனால், இருந்தபோதிலும், வேசி என்ற அதே அர்த்தத்தில், அதாவது கிறிஸ்துவின் மணவாட்டியாகவோ அல்லது நிச்சயிக்கப்பட்ட கற்புள்ள கன்னிகையாவோ தங்களை உயர்த்திக் கொள்ளும் எந்த மத அமைப்பும், கிறிஸ்துவுக்கு உண்மையற்றவர்களாய் இருந்து உலகத்தின் ஆதரவையும், சலுகைகளையும் கோருகின்ற எந்த அமைப்பும் இதில் அடங்கும்.

இந்த விளக்கத்திற்கு பல்வேறு புராட்டஸ்டன்ட் அமைப்புகள் முற்றிலுமாய் பொருந்துகின்றன. இவைகளே அந்த மாபெரும் குமாரத்திகளின் அமைப்புகள்.

ஏற்கெனவே குறிப்பிட்டவண்ணம் இந்த பல்வேறு குமாரத்தி

அமைப்புகளின் பிறப்பானது தாய் சபையின் களங்கங்களி-ருந்து கொஞ்சம் சீர்திருத்தப்பட்டவைகளி-ருந்து வந்ததாகும். இந்த குமாரத்திகளின் அமைப்புகள் பிரசவ வேதனையான சூழ்நிலையின் கீழ் தாயிடமிருந்து பிரிக்கப்பட்டு, கன்னிகைகளாய் பிறந்திருக்கின்றன. எப்படியானாலும், உண்மையான சீர்திருத்தவாதிகளை விட மேலானவர்களை உடையவைகளாயும், தாயினுடைய ஆவியை இன்னும் பெற்றிருக்கும் அநேகரை கொண்டவைகளாயும், தாயுடைய பொய் போதனைகள் மற்றும் கோட்பாடுகள் பலவற்றை தமதாக்கிக் கொண்டவைகளாயும் இருக்கின்றன. அவளுடைய தீய பழக்கவழக்கங்கள் அநேகமானவற்றில் அவர்கள் வீழ்ந்து, வேசி என்ற தீர்க்கதரிசன நிந்தைக்கு நிச்சயமாய் உரியவர்கள் என்பதை தங்களது குணாதிசயத்தால் நிரூபித்தனர்.

ஆனால், இந்த புனித இடத்தை தூய்மைபடுத்தும் விலையேறப் பெற்ற பணியை பல்வேறு சீர்திருத்த இயக்கங்கள் செய்தபோதும், ஆலயமாகிய வகுப்பினர் மட்டுமே, புனிதமான வகுப்பினர் மட்டுமே, தேவனுடைய கணக்கில் இருக்கும் வகுப்பினர் மட்டுமே என்றும் உண்மையான சபையாய் இருந்து வருகின்றனர் என்பது மறக்கப்பட்டு விடக்கூடாது. சபைகள் என்று அழைக்கப்படும் மாபெரும் மானிட அமைப்புகள், பெயரளவில் சபைகள் என்பதற்கும் அதிகமாய் என்றுமே இருந்ததில்லை. பாவத்துக்கான ஒரே மாபெரும் ப-யின் மேல் விசுவாசம் வைத்து, தங்களை அர்ப்பணம் செய்த உண்மையுள்ள விசுவாசிகள் மட்டுமே முழுவதுமாய் அடங்கிய மெய்யான சபையை உலகுக்கு மறைத்து, தவறாய் எடுத்துரைக்கும், போ-யான ஒரு பொய் அமைப்பை சார்ந்தவர்களாய் இவர்கள் யாவரும் இருக்கிறார்கள். இந்த மெய்யான சபையார் யாவரும் இந்த மனுஷிக அமைப்புகளில் உள்ளும் புறம்பும் அங்குமிங்குமாய் சிதறியிருப்பவர்களாய் காணப்படுகிறார்கள். ஆயினும், தங்களது உலக சிந்தையி-ருந்து எப்போதுமே விலகியிருக்கின்றனர். இவர்கள் தான் கர்த்தருடைய உவமையில் உள்ள கோதுமை வகுப்பார். அவரால் மிகத்தெளிவாய் பதர்களில் இருந்து பிரித்துப் பார்க்கப்படுகிறவர்கள். இவர்கள்

தனிப்பட்டவர்களாய் தேவனோடு தாழ்மையாய் நடந்து, அவரது வார்த்தையை தங்களது ஆலோசகராய், அவரது ஆவியை தங்களது வழிகாட்டியாய் எடுத்துக்கொண்டு, இந்த களை அமைப்புகளின் உண்மையான குணாதிசயத்தை தங்களுக்குள் சேர்த்துக் கொள்ளாதவர்கள். இவ்வுலக ஆவியானது பதர் என்ற அறிமுகமற்ற சக்திகளின் மூலம் கிரியை செய்து ஆவிக்குரிய செழிப்புகளுக்கு ஆபத்தை விளைவிப்பதை வேதனையோடு பல சமயங்களில் அவர்கள் கவனித்திற்ற போது, பெயரளவிலான சீயோனில் என்றுமே அமைதியுடன் இருந்ததே இல்லை. சீயோனில் துயரப்படும் பாக்கியவான்கள் இவர்களே; “இவர்களுக்கு சாம்பலுக்கு பதிலாக சிங்காரத்தையும், துயரத்துக்கு பதிலாக ஆனந்த தைலத்தையும்” தேவன் நியமித்திருக்கிறார். (மத் 5:4; ஏசா 61:3) களைகளி-ருந்து இந்த பிரிவினர் பிரித்தெடுக்கப்படுவது இந்த அறுப்பின் காலத்தில் தான் நடந்தேற வேண்டியதாக இருக்கிறது; ஏனெனில் அறுப்புக்காலம் மட்டும் இரண்டையும் வளரவிடுவது, கர்த்தருடைய நோக்கமாய் இருந்தது. (நாம் இப்போது வாழ்ந்துவருகிறது அறுப்பின் காலம்) மத் 13:30.

இந்த பிரிவினர் தற்போது விழிப்படைந்தபடியினால் இவ்வகை தண்டனைக்குரிய அமைப்புகளின் உண்மையான குணத்தை புரிந்து கொள்ள முடிகிறது. ஏற்கனவே கூறியவண்ணம் (தொகுதி 3, அத்தியாயம் 4) தீர்க்கதரிசியினால் ஏற்கனவே முன்கூறப்பட்டபடி (தானி 11:32-35) பல்வேறு சீர்திருத்த இயக்கங்கள், “இச்சக பேச்சுக்களால்” மேற்கொள்ளப்பட்டன. ஒவ்வொன்றும், ஓரளவிற்கு தூய்மைப்படுத்தும் பணியை செய்தபின் ஒரு குறுகிய காலத்திற்குள் நின்று போயின. நடைமுறைக்கு ஒத்துவருகின்றது என்பதை கண்டுகொண்டவரையில், உலகத்தின் அனுசூலங்களை தங்களது தூய்மைக்கும், சபைக்கு மெய்யான தலையாகிய கிறிஸ்துவுக்குள்ளான விசுவாசத்துக்கும் விலையாக ரோம சபையின் மாதிரிகளை பிரதிப-த்தனர். சபையின் ஆவிக்குரிய மெய்யான நலனுக்கு விலையாக, தங்களுடைய உலக இச்சைகளில் ஓரளவிற்கு இணைய சபையும் அரசாங்கமும் ஒரு பொதுவான காரணத்தை உண்டாக்கின. இதனால் முன்னேற்றமும் சீர்ப்படுத்தலும் சபையில்

மறுபடியும் ஸ்தம்பிக்கும் நிலைக்கு வந்தது. உண்மையில் வக்கிரமான இயக்கம் ஒன்று உள்ளே வந்தது. இதனிமித்தம் அதனுடைய நிறுவனர்களுடைய நாட்களை காட்டிலும், விசுவாசம் மற்றும் நடைமுறை வழக்கங்கள் ஆகிய இரண்டிலும் சரியான நிலையை விட்டு அவர்களில் அநேகர் வெகுதூரம் விலகி சென்றுவிட்டனர்.

சீர்திருத்தப்பட்ட சபைகளில் சிலவும் கூட உலக ஆளுகையாளருடன் அதிகாரம் மற்றும் வல்லமைகளில் பங்கு கொள்வதற்கு ஒப்புக்கொள்கின்றன; உதாரணமாக, இங்கிலாந்து சபை, ஜெர்மனியின் லுத்திரன் சபை ஆகியவை. மேலும் அந்த அளவிற்கு போகாதவர்கள் (உதாரணத்துக்கு, இந்த நாட்டை பொருத்தவரை) சிறுசிறு லாபங்களுக்காக அநேக சமாதான உடன்படிக்கைகளை இவ்வுலகத்துடன் செய்துகொண்டனர். மேலும் உலக அதிகாரங்கள் விசுவாசமில்லாத சபையின் உலக ஆசைகளை மிகவும் உயர்த்தி விட்டபடியினால், உண்மையில் சபையும் கூட இவர்களது தோழமைக்கும் ஐக்கியங்களுக்கும் மிகவும் தாராளமாய் விட்டுக்கொடுத்துவிட்டது; உலக ஆசைகளில் மூழ்கியிருக்கும் இவர்கள் தங்களது அங்கத்தினர்களின் எண்ணிக்கையின் மிகப்பெரிய ஆதரவை தற்போது பெற்று கூடுமானவரை எல்லா முக்கிய பதவிகளையும் ஆக்கிரமித்துக்கொண்டு, ஆதிக்கம் செலுத்துகிறார்கள்.

இவ்வித காரியங்கள் தான் இந்த யுகத்தின் ஆரம்பத்தில் சபையை அவமாக்கியது; இது மாபெரும் வீழ்ச்சியையும் கொண்டு வந்தது; (2 தெச 2:3, 7-10) இது படிப்படியாக ஆனால் மிகத்தீவிரமாக போப்பு சபையை வளர்த்தது.

இந்த கண்டிப்பில்லாத குணமானது, ஆரம்பத்திலேயே பல்வேறு சீர்திருத்த இயக்கங்களால் மேற்கொள்ளப்பட்டது. இதுவே இந்நாள் வரை தொடர்கிற வைராக்கியமுள்ள சபை பிரிவுகளை படிப்படியாய் வளரச்செய்தது; செல்வத்திலும், எண்ணிக்கையிலும், செல்வாக்கிலும் வளர வளர, இந்த சங்கங்கள் கிறிஸ்தவ நெறியி-ருந்து வீழ்ந்து, தங்களுடைய தாயின் கர்வமான சுபாவத்தில் வளர ஆரம்பித்தன. சில உத்தமமான கிறிஸ்தவர்கள் இதை



ஓரளவிற்கு கவனித்து, வெட்கத்துடனும் துக்கத்துடனும் இதை ஒப்புக்கொண்டு அதற்காக புலம்பினார். இந்த உலகத்தை திருப்திபடுத்தவும் அதனுடைய லாபங்களுக்காக உரிமை பாராட்டவும் பல்வேறு மத வைராக்கிய சங்கங்கள் கூடுமான எல்லா முயற்சிகளையும் மேற்கொண்டு தங்களுடைய ஆதரவை தக்கவைத்துக் கொள்கின்றன. மிக நேர்த்தியான மற்றும் விலையேறப்பெற்ற ஆலய கட்டிடங்கள், உன்னதமான கோபுரங்கள், இசையெழுப்பும் ஆலயமணிகள், கம்பீரமான இசைக்கருவிகள், நேர்த்தியான (தட்டுமுட்டு) சாமான்கள், கலைநயமிக்க பாடகர் குழு, வர்ணிப்பான மேடை பேச்சாளர், வியாபார சந்தைகள், கொண்டாட்டங்கள், இசை நிகழ்ச்சிகள், நாடகங்கள், குலுக்குச்சீட்டுகள் மற்றும் வியப்பூட்டும் மனமகிழ்ச்சிக்கான வேடிக்கைகள் மற்றும் பொழுதுபோக்குகள் யாவும் உலகத்தின் அங்கீகாரத்தையும், ஆதரவையும் தக்கவைத்துக் கொள்ளும் நோக்கத்தில் ஒழுங்கு செய்யப்படுகின்றன. ஆரோக்கியமான, உண்மையான கிறிஸ்துவின் போதனைகள் யாவும் பின்னுக்கு தள்ளப்பட்டு, பொய் போதனைகளும் கிளர்ச்சியை உண்டுபண்ணும் தலைப்புகளும் பிரசங்க மேடைகளில் இடம் பெறுகின்றன. சத்தியமானது புறக்கணிக்கப்பட்டும் மறக்கப்பட்டும், அதனுடைய ஆவி தொலைந்து போனதுமாய் இருக்கிறது. இந்த காரியங்களில் குமாரத்திகள், தாய் சபையை எவ்வளவாய் ஒத்திருக்கிறார்கள்.

புராட்டஸ்டன்ட் பிரிவினர் போப்மார்க்கத்தோடு கொண்டிருக்கும் உறவில் இருக்கும் சுதந்திரத்துக்கும் மற்றும் பெருமைக்கும் உரிய அநேக நிரூபணங்களில் ஒன்றாக, பிரிஸ்பேரியன் குருமார் ஒருவரின் மனயெழுச்சியை நாம் கீழே கொடுக்கிறோம். இது தினசரி பத்திரிகையில் வெளியான அவரது பிரசங்கங்கள் ஒன்றி-ருந்து மேற்கோள் காட்டப்பட்டு இருக்கிறது. அந்த கனவான் கூறுகிறார்:

“நீங்கள் இதைக்கேட்டு அதிர்ச்சியடைந்தாலும் தாய் சபை என்பது இதுவே (கத்தோ-க்க சபை) என்று நீங்கள் ஒத்துக்கொள்ள வேண்டும். அப்போஸ்தலர் காலம் வரை (பின்னிட்டு) உடைக்க முடியாத சரித்திரத்தை அவள் கொண்டவள். (ஆம், அங்கு தான்

விசுவாச துரோகம் துவங்கியது. 2 தெச 2:7,8) நாம் மிகவும் உயர்வாக மதிக்கும் மதசம்மந்தமான சத்தியங்களின் ஒவ்வொரு பகுதிக்கும் களஞ்சியமாகிய அவளுக்கு நாம் கடமை பட்டவர்கள். இவள் உண்மை சபையாக இருப்பதற்குரிய உரிமை கோராவிடில், நாம் பிள்ளைகளாக இல்லாமல் வேசியின் பிள்ளைகளாய் இருப்போம்.

“ரோமானியரிடையே ஊழியம் செய்யும் மிஷினரிகளைப் பற்றி பேசலாம். அப்படியானால் மெத்தடிஸ்ட், எப்பிஸ்கோபால், யுனைட்டட் பிரிஸ்பேரியன் மற்றும் லுத்திரன் ஆகியோரிடம் இந்த மிஷினரிகளை அனுப்பி அவர்களை பிரிஸ்பேரியனாக மாற்றும்படி நான் உடனே சிந்திப்பேன்.”

ஆம், புராட்டஸ்டன்ட்டாரால் கைவிடப்படாமல் பிடிவாதமாய் கடைபிடிக்கப்படும் பிழைகள் எல்லாம் ரோம சபையால் கொண்டுவரப்பட்டவை. போப்பு மார்க்கத்தின் ஒட்டுமொத்த பிழைகள் யாவுக்கும் மேலாக பூஜை ப-கள், பரிசுத்தவான்கள், கன்னிமரி மற்றும் சிலைகளை வழிபடுதல், போதகரின் காதுல் பாவ அறிக்கை செய்தல், பாவமன்னிப்புக்கு அனுமதியளித்தல் ஆகியவைகளில் கணிசமான முன்னேற்றத்தை ஒவ்வொரு சீர்திருத்த இயக்கங்களும் கொண்டு வந்தன. ஆனால், ஐயோ! மூன்று நூற்றாண்டுகளுக்கு முன் பழைய தாயின் கொடுங்கோல் ஆட்சிக்கும், துஷ்டத்தனத்துக்கும் அவர்களுடைய பிதாக்கள் தப்பியோடினர். ஆனால் இப்போது அந்த தாயின் உதவிகளுக்கும், நன்மைகளுக்கும் தற்போதைய புராட்டஸ்டன்ட் சபையார் ஆசைப்படுவது மட்டுமின்றி கூடுமானவரை எந்த சமரசத்தையும் செய்து கொள்ள ஆர்வமுடன் இருக்கின்றனர். மேலும் புராட்டஸ்டன்ட்டின் அஸ்திவாரத்தை முதல் உருவாக்கிய அந்த சத்திய கோட்பாடுகள் கூட தற்போது படிப்படியாக மறக்கப்பட்டு அல்லது வெளிப்படையாய் மறுக்கப்பட்டு வருகின்றன. “விசுவாசத்தினால் நீதிமானாக்கப்படுதல்” என்கிற மிகவும் அடிப்படையான போதனையானது கிரியைகளினாலும், ஜனங்களின் பாவநிவாரண பூஜை ப-களினாலும் நீதிமானாக்கப்படுதல் என்ற போப்பு சபையின் பழைய பிடிவாதமான கொள்கைகளுக்கு துரிதமாய் வழிவிடுகின்றன.

மேலும், பிரசங்க மேடையில் நிற்போரும், சபையில் பிரதானமாக இருப்போரும் பாவிசங்காக்காக மீட்கும் பொருளாக கிறிஸ்து தனது விலையேறப் பெற்ற ரத்தத்தை சிந்தியதின் பயனை குறித்து தங்களுக்கு விசுவாசம் இல்லையென்று தற்போது வெளிப்படையாய் அறிவிக்கின்றனர்.

அப்போஸ்தல வாரிசு உரிமைகளும், மதகுருவுக்குரிய அதிகாரங்களும் சில புரட்டஸ்டன்ட் மதகுருக்களால் போப்புமார்க்க ஆசாரியத்துவத்தைப் போலவே ஏறக்குறைய இறுமாப்பான வகையில் வரையறுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளன. அதோடு மாபெரும் சீர்திருத்தத்திற்கு வழிகாட்டிய போப்பு மார்க்கத்திற்கு எதிரான ஆட்சேபனைக்குரிய அடிப்படை கோட்பாடாகிய தனிப்பட்ட தீர்ப்பளிக்கும் உரிமை போப்பு சபையைப் போலவே புரட்டஸ்டன்ட்டாராலும் பெரும்பாலும் தற்போது தொடர்ந்து எதிர்க்கப்படுகிறது. மேலும், தனிப்பட்ட தீர்ப்பளிக்கும் உரிமை வழக்கத்தில் இருந்ததால் சீர்திருத்தம் ஆரம்பமாகி சிறிது காலத்திற்கு முன்னோக்கி சென்றது. அதன்பிறகு பிரபலமான தலைவர்களின் இறுமாப்பான ஆதிக்கத்தினால் முன்னேற்றத்தின் சக்கரங்கள் தடுக்கப்பட்டு, அதற்குப்பின் நிரந்தரமாய் அதனை கடுமையான பாரம்பரிய கோட்டுக்குள் வைத்து, அதனை மீறி பயமின்றி அடியெடுத்து வைக்கும் யாவர் மீதும் ஒரு தடையை விதித்தனர் என்பதையும் புரட்டஸ்டன்டார் முற்றிலும் அறிந்திருந்தனர்.

இவ்வண்ணமாய் பார்க்கும்போது, ஆரம்பத்தில் இருந்தது போல் புரட்டஸ்டன்ட் சபை (Protestantism) தாய் சபைக்கு எதிராக ஆட்சேபனை செய்யக்கூடியதாக இனி இல்லை என்று தெரிகிறது. செய்தித்தாள் ஆசிரியர் ஒருவர் சமீபத்தில் குறிப்பிட்டதாவது: “இசம் (ISM) இன்னும் நம்மிடையே இருக்கிறது. ஆனால் “புரட்டஸ்ட் (Protest) (ஆட்சேபனை) என்பது என்னவானது?” ஆதியில் இருந்த ஆட்சேபனைகளின் அடிப்படை ஆதாரங்களை புரட்டஸ்டன்டார் உண்மையில் அலட்சியப்படுத்துவதினால்-மறந்து விட்டதினால் - ஒரு அமைப்பாக, மனப்பூர்வமான வரவேற்பை நிச்சயமாய் அளிக்கும் புனித (?) “தாய் சபையின்” விரிந்த கரங்களை நோக்கி இவர்கள் மறுபடியும் பின்னிட்டு மிதந்து செல்கின்றனர்.

“பூமியின் ராஜாக்களுக்கும், ஜனங்களுக்கும்” புரட்டஸ்டன்டாருக்காக போப் -யோவின் பிரசித்தமான (Encyclical) கடிதத்தில் (1894) “அன்போடு கூட எங்கள் கரங்களை உங்களுக்காய் விரித்து, கத்தோ-க்க சபையின் மாறாத மற்றும் மாற்றமுடியாத ஐக்கியத்துக்குள் உங்களை வரவேற்கிறோம். நமது பொதுவான தாய் தனது மார்பண்டையில் உங்களை நீண்ட காலமாய் அழைப்பது போன்று; உலகத்தின் அத்தனை கத்தோ-க்கரும் கூட சகோதர அன்பின் ஆவலோடு ..... உங்களுக்காய் நீண்ட காலமாய் காத்திருக்கிறோம், கிறிஸ்தவ விசுவாசத்தில் எங்களுடைய பிரச்சனையில் கடந்த மூன்று நூற்றாண்டுகளாய் இருக்கின்ற அன்பு சகோதரரே, எங்களது வாயின் அழைப்பை காட்டிலும் எங்கள் இதயத்தில் உங்களை அதிகமாய் அழைக்கிறோம்.”

மறுபடியும் அமெரிக்காவில் ரோமசபைக்கு தனது (Encyclical 1895) கடிதத்தில் போப் -யோ கூறுவதாவது: “கிறிஸ்தவ விசுவாசத்தின் விஷயத்தில் நம்முடன் அபிப்பிராய பேதம் கொண்டுள்ளவர்கள் மீது நமது கவனம் இப்போது திரும்புகிறது ..... அவர்களது இரட்சிப்பைக் குறித்து நாம் எவ்வளவு அக்கறை உள்ளவர்களாய் இருக்கிறோம். நம் யாவருக்கும் பொதுவான தாயாகிய சபையின் அரவணைப்புக்குள் கடைசியில் அவர்கள் மீண்டும் வரவேண்டும் என்று எத்தனை ஆத்தும தாகத்தோடு நாம் விரும்புகிறோம்!..... அவர்களது விநோதமான மனவிருப்பங்களுக்கு அவர்களை நாம் நிச்சயமாய் விடக்கூடாது. ஆனால், கத்தோ-க்க போதனையின் ஒவ்வொரு பாகத்தையும் கூர்ந்து ஆராயும்படி எல்லாவித மதநம்பிக்கையின் காரியங்களையும் பிரயோகித்து அவர்களை தூண்டி, மேலும் ஏற்கனவே மனதில் பதிந்திருக்கும் கருத்துகளி-ருந்து அவர்களை விடுவிப்பதற்கு, மிகுந்த சாந்தத்தோடும் தரும காரியங்களோடும் அவர்களை கவர்ந்திழுக்க வேண்டும்.”

மேலும், “ஆங்கில மக்களுக்கான தனது அப்போஸ்தல கடிதத்தில் (1895) கீழ்கண்ட ஜெபத்திற்கான ஒரு அறிக்கையை கொடுக்கிறார். “ஓ, ஆசீர்வதிக்கப்பட்ட கன்னி மரியே, கடவுளின் தாயும் மிகுந்த அன்புடைய எங்களது ராணியும் தாயுமானவளே,

இங்கிலாந்தின் மீது இரக்கத்துடன் கண்ணோக்கி பாடும்..... ஓ, மனத்துயர் நிரம்பிய தாயே, பிரிந்து போயிருக்கும் நமது சகோதரர்கள் மகா மேன்மையான மேய்ப்பனாகிய உமது குமாரரின் பிரதிநிதியாம், போப்பினிடத்தில் ஒரே மெய்யான கொள்கையில் (அவர்களும்) எங்களுடன் ஒன்று சேரும்படி அவர்களுக்காய் பரிந்து பேசுங்கள்.”

இதே திட்டத்தின் தொடர்ச்சியாக “பவுலாரின் பிதாக்கள்” என்று அறியப்பட்டதின் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் புராட்டஸ்டன்டாருக்கான ஊழியங்கள் தொடங்கப்பட்டன. இந்த கூட்டங்கள் மிகப்பெரிய பட்டணங்களில் நடத்தப்படுகின்றன. அவைகளின் சமரசம் மற்றும் விளக்கங்களின் அடிப்படையில் இவை நடத்தப்பட்டன. புராட்டஸ்டன்டாரிடமிருந்து கேள்விகள் எழுத்து மூலமாய் பெறப்பட்டு, அதற்குரிய பதில்கள் பகிரங்கமாய் அளிக்கப்பட்டன. புராட்டஸ்டன்டாருக்கான கைப்பிரதிகள் இலவசமாய் விநியோகிக்கப்பட்டன. இந்த ரோம சபையின் ஸ்தானத்துக்கு புராட்டஸ்டன்டார் நடைமுறையில் இணங்கிப் போயினர். உண்மையில் கொடுப்பதற்கு அதற்குரிய பதில் ஏதும் இல்லை. பதில் கொடுப்பவரும் இல்லை. இந்த நடவடிக்கைகளை ஆலோசித்து புராட்டஸ்டன்டார் மற்றும் கத்தோ-க்கர் இருவருமே இதை ஒரு குழப்பத்தை உண்டாக்கும் கூட்டம் என்று பகிரங்கமாய் கண்டனம் தெரிவித்தனர்.

புத்திகூர்மையான மனுஷர் யாவரும், இந்த வஞ்சகமான வலையில், புராட்டஸ்டன்டிஸம் சிக்கவைக்கப்பட்டிருப்பதை மிகவும் எளிதாய் காணலாம்; மேலும், ரோம சபையின் சார்பாக பிரபலமான நிகழ்கால நடப்புகள் எவ்வளவு தெளிவாய் அமைக்கப்பட்டிருக்கின்றன ; ரோம சபை உண்மையில் தனது குர-லும், அதிகாரத்திலும் மாறுபட்டு, ஆனால் இருதயத்தில் மாறுதல் இன்றி 16ம் நூற்றாண்டில் சமய கோட்பாடுகளின் முரண்பாட்டை ஒடுக்க திருச்சபையால் அமைக்கப்பட்ட (Inquisition) விசாரணைக்குழுவினையும், பூமியின் ஆளுநர் என்கிறதான தனது உரிமையை கோருவதின்மீதும் இருண்ட காலத்தின் அவளது பிற வழிமுறைகளையும், அவள் இஷ்டத்தின்படி மாறுபட்ட

கருத்துடையவரை தண்டிப்பதையும் இன்னும் நியாயப்படுத்திக் கொண்டே இருக்கிறாள்.

இந்த காரியத்தின் உண்மை நிலையை குறித்த அறியாமையினால், அநேக உத்தம ஆத்துமாக்கள் இந்த பாபிலோன் முறைமைகளிடையே மிகுந்த பக்தியோடு தேவனை தொழுகின்றனர். இருந்தபோதிலும் அதே சமயத்தில் இவர்கள் வேசி அமைப்பில் யாவரும் ஒன்றாக இருக்கிறார்கள் என்ற உண்மையில் எந்த மாறுதலும் இல்லை. அவர்கள் யாவருக்குள்ளும் குழப்பம் ஆளுகை செய்கிறது. மேலும், பாபிலோன் என்ற பெயரானது தாய், குமாரத்தி, அவளுக்கு உடந்தையாய் இருப்பவர்கள் என முழு குடும்பத்துக்கும் (அதாவது) கிறிஸ்தவ தேசங்கள் என்றும் அழைக்கப்படும் ஜாதிகளுக்கும் மிகவும் சரியாக பொருந்துகிறது. வெளி 18:7; 17:2-6,18.

அப்போது மனதில் தோன்றவேண்டியது யாதெனில், கிறிஸ்தவ தேசங்கள் என்று மனிதனாலும் ஆனால் பாபிலோன் என்று தேவனால் அழைக்கப்படும் சமய அரசியல் அமைப்பில் தற்போதைய சமுதாய திட்டத்தின் அடிப்படை மட்டுமன்றி அதிமேன்மையான கட்டுமானமும் அதன் கிரீடமான சிகரமும் நமக்கு இருக்கிறது என்பதாகும். இதனை கிறிஸ்தவ தேசங்கள் என்று, பொதுவாக ஏற்றுக் கொள்ளப்படும் பெயரில் உணர்த்தப்படுகிறது. பிறகு இது கிறிஸ்தவ பிரிவுகளை சட்டம் மற்றும் வரிவிதிப்பின் மூலம் ஆதரிக்கும் நாடுகளை மட்டுமன்றி, குறிப்பிடும்படியான விதத்தில் எந்த ஆதரவும் அல்லது அனுசூலங்களையும் காட்டாமல் கிறிஸ்தவ தேசங்களிடம் பொறுமையை காண்பிக்கும் எல்லா தேசங்களையும் கூட உணர்த்துகிறது, எடுத்துக்காட்டாக, இந்த அமெரிக்க ஐக்கிய நாடுகள்.

“ராஜாக்களின் தெய்வீக உரிமை ” என்ற போதனை தான் பழைய சமுதாய அமைப்பின் அஸ்திவாரமாகும். ஒவ்வொரு சபை பிரிவும் இதை போதிக்கிறது அல்லது ஆதரிக்கிறது. இதுவே ஐரோப்பிய ராஜாங்கங்களுக்கு நீண்டகாலமாய் அதிகாரத்தையும், கௌரவத்தையும் ஸ்திர தன்மையையும் கொடுத்துவருகிறது. மேலும் குருமார்களின் தெய்வீக நியமனம் மற்றும் அதிகாரத்தை

குறித்த போதனையானது, தெய்வீக காரியங்களில் முன்னேறாதபடி தேவபிள்ளைகளை தடை செய்து, தவறு இழைக்க கூடிய சக மனிதனை பூஜித்தல், அவர்களை ஆராதித்தல், அவர்களது போதனைகள், பாரம்பரியங்கள் மற்றும் தேவ வார்த்தையை குறித்த அவர்களது விளக்கங்கள் போன்ற அறியாமை மற்றும் மூடநம்பிக்கையின் சங்கி-யால் கட்டிப்போட்டது. மேலும், இந்த சமுதாய, சமூக, சமய அதிகாரங்களின் ஆளுகையின் கீழ் இந்த ஜனங்களை பல நூறு ஆண்டு காலமாய் பணிய வைத்திருக்கிறது. இந்த முறைமைகள் முழுவதும் தான் இந்த மகா நாளின் யுத்தத்தில் வீழ்ந்து அழிய வேண்டியதாக இருக்கிறது. இவை யாவும் தேவனுடைய அனுமதியினாலேயே இவ்விதமாய் இருக்கின்றன. (அவர்கள் கூறிக் கொள்வது போல அவரது நியமனத்திலும், அங்கீகாரத்திலும் அல்ல) அதில் ஒரு தீமை இருப்பினும் கூட, அளவிடமுடியாதபடி மோசமாகிப்போன அராஜகத்தை தடுப்பதில், அது தற்கா-கமாக நன்கு செயலாற்றியது. ஏனெனில், தங்களுக்கு என்று மேலான ஒன்றினை தாங்களே செய்துகொள்ள ஆயத்தமற்றவர்களாய் மனமக்கள் இருந்தபடியினாலும், கிறிஸ்துவின் ஆயிரவருட ஆட்சியின் காலம் இன்னும் வராததினாலும் தான். ஆகவே, “முடிவின் காலம்” - “புறஜாதியாரின் காலம்” முடிவுக்கு வரும்வரை மனிதனை ஒரு கட்டுக்குள் தடுத்து நிறுத்தும் பொருட்டு தவறான பல்வேறு மாயைகளை தேவன் அனுமதித்தார்.

### பாபிலோனின் அழிவு

தீர்க்கதரிசன ஏடுகளில் கிறிஸ்தவ தேசங்களாகிய பாபிலோனின் அழிவை தெளிவாக நாம் வாசிக்கலாம்; அத்தோடு மட்டுமன்றி, காலங்களின் அடையாளங்களினாலும் அது தெளிவாய் விவரிக்கப்பட்டிருக்கிறது. அவளது அழிவானது சடுதியாயும், பயங்கரமாயும் மற்றும் முழுமையாயும் இருக்கும் என்று ஆணித்தரமாய் கூறப்பட்டிருக்கிறது. “அப்பொழுது பலமுள்ள தூதனொருவன் பெரிய எந்திரக்கல்லையொத்த ஒரு கல்லை எடுத்து சமுத்திரத்திலே எறிந்து, இப்படியே பாபிலோன் மகாநகரம் வேகமாய் தள்ளுண்டு, இனி ஒருபோதும் காணப்படாமற்போகும்.” (வெளி 18:8,21; எரே 51: 63,64, 42, 24-26) எனினும் தானியேல் மூலம்

காண்பிக்கப்பட்டபடி இது படிப்படியாய் நிறைவேறும் அழிவாயிருந்தது. (தானி 7:26) “ஆனாலும், நியாய சங்கம் உட்காரும்; அப்பொழுது முடிவு பரியந்தம் அவனைச் சங்கரிக்கும்படியாகவும், அழிக்கும்படியாகவும் அவனுடைய ஆளுகையை நீக்கிப்போடுவார்கள்.” போப் சபையின் ஆளுகையானது (பொதுவாக மதசம்மந்த காரியங்களுக்கு மக்களுடைய பெரும்பாலான அவமரியாதையும்) ஏற்கெனவே காண்பிக்கப்பட்டது போல் (வால்யூம் 3, பக்கம் 40), 1799ல் முடிவு காலத்தின் ஆரம்பத்தில் நின்று போனது; மேலும், அழிவின் தொடர்ச்சி நிதானமாய் இருந்தபோதிலும், தற்காலத்தை போன்று அத்தனை போ-யானதாக இல்லாமல் மேலும் பழைய நிலையை அடைவதற்கான தெளிவான அறிகுறிகள் அவ்வப்போது இருந்து கொண்டிருந்தாலும், போப்பரசின் கடைசி அழிவு நிச்சயமானது. மேலும், அதனுடைய மரணப்போராட்டம் கொடூரமாய் இருக்கும். முதலாவது, அவள் ஆதியில் கொண்டிருந்த பெரும்பாலான கௌரவத்தை எப்படியாகிலும் திரும்பவும் அடைய வேண்டும். இது அவளோடு உறவு கொண்ட கூட்டாளியாகிய அவளது குமாரத்திகளுடன் பகிர்ந்து கொள்ளப்படும். ஒருங்கிணைந்து இவர்கள் உயர்த்தப்படுவார்கள். அதேவிதமாய் ஒன்றாகவே கொடூரமாய் அவர்கள் கீழே தூக்கி எறியப்படுவார்கள்.

பாபிலோனின் தண்டனையானது மிகப்பெரியதாய் இருக்கும் என உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. தீர்க்கதரிசனமாய் எழுதப்பட்டிருப்பதாவது! “மகா பாபிலோனுக்குத் தேவனுடைய உக்கிரமான கோபாக்கினையாகிய மதுவுள்ள பாத்திரத்தைக் கொடுக்கும்படி அது அவருக்கு முன்பாக நினைவூட்டப்பட்டது.” “தம்முடைய ஊழியக்காரரின் இரத்தத்திற்காக அவளிடத்தில் பழிவாங்கினாரே.” “அவளுடைய பாவம் வானபரியந்தம் எட்டினது, அவளுடைய அநியாயங்களை தேவன் நினைவுகூர்ந்தார். அவள் உங்களுக்கு பலனளித்தது போல நீங்களும் அவளுக்குப் பலனளியுங்கள்; அவளுடைய கிரியைகளுக்குத்தக்கதாக அவளுக்கு இரட்டிப்பாகக் கொடுத்து தீருங்கள்; அவள் உங்களுக்கு கலந்து கொடுத்த பாத்திரத்திலே இரட்டிப்பாக அவளுக்குக் கலந்து

கொடுங்கள். அவள் தன்னை மகிமைப்படுத்தி, செல்வச் செருக்காய் வாழ்ந்தது எவ்வளவோ அவ்வளவாய் வாதையையும் துக்கத்தையும் அவளுக்கு கொடுங்கள்; நான் ராஜாஸ்திரீயாய் வீற்றிருக்கிறேன்; நான்கைம்பெண்ணல்ல, நான் துக்கத்தைக் காண்பதில்லை என்று அவள் தன் இருதயத்தில் எண்ணினாள்.” (வெளி 16:19; 19:2; 18:5-7) நிச்சயமாக இந்த வார்த்தைகள் பெரும்பாலும் போப்பரசையே குறிப்பதாக இருந்த போதிலும், எவ்வளவேனும் அவளுடன் ஐக்கியமோ அல்லது தையையோ கொண்டிருக்கும் யாவரையும் கூட இது சம்மந்தப்படுத்துகிறது. அப்படிப்பட்ட யாவரும் அவளது வாதைகளில் பங்காளிகளாவார்கள். (வெளி 18:4) பூமியின் ராஜாக்கள் அந்த வேசியை வெறுத்து அவளை தூக்கி எறிந்த பின்னும் கூட (வெளி 17:16) அவள் கூறுவதாவது: “நான் ராஜாஸ்திரீயாய் வீற்றிருக்கிறேன். நான் கைம்பெண் அல்ல.” ஜாதிகளை ஆளுவதற்கான அவளது உரிமையை சத்தமிட்டு, பெருமை பாராட்டி, சீக்கிரத்தில் மீண்டும் அவளுடைய முந்தைய வல்லமையானது திரும்ப பெறப்படும் என்றும் உரிமை கொண்டாடுகிறாள்.

சமீப காலத்தில் கத்தோ-க்க பத்திரிகை ஒன்றில் பிரசுரிக்கப்பட்ட கீழ்கண்டவை அவளது தற்பெருமைக்கும், மிரட்டல்களுக்கும், ஒரு நல்ல மாதிரியாய் இருக்கிறது: “போப்பு மார்க்கமானது அதனுடைய லௌகீக சர்வதிகாரத்தையும் திரும்பப்பெறும். ஏனெனில், அது சபைக்கு உபயோகமும், சௌகரியமுமாய் இருக்கிறது. அது சபையில் தலைமை நிர்வாகத்திற்கு முழுமையான சுதந்திரத்தையும், முழுமையான அதிகாரத்தையும் கொடுக்கிறது. போப் இனிமேல் ராஜாவின் கீழ் குடிமகனாய் இருக்கமுடியாது. தெய்வீக பணியை நிறைவேற்றுவார் இப்படியாக இருக்கக்கூடாது. இது நன்மைக்காகவே அவரை முடக்கி அவரது செல்வாக்கை கட்டுப்படுத்துகிறது. இந்த செல்வாக்கை ஐரோப்பா அங்கீகரித்திருக்கிறது. அதோடு இதைவிட அவசியம் மிகுந்த நேரத்தில் அதற்கு தலைவணங்கும்படி கட்டாயப்படுத்தப்படும். சமுதாய கிளர்ச்சிகளும், அராஜகத்தின் களங்கமும் இன்னும் கூட -யோவையோ அல்லது அவரது வாரிசையோ தான் அதிகாரத்தின் உண்மை நிலையோடு

முடிசூட்டுவது 3வது வட்டம் அடையாளமாய் காட்டப்படுவதும், உலகமனைத்திலும் ஒரு காலத்தில் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்ததும் இதுதான்.”

ஆம், உபத்திரவத்தின் நாள் நெருங்கி வர வர, தன்னுடைய சொந்த அரசியல் நலன்களை தக்க வைத்துக் கொள்வதற்காக, சமுதாயத்தின் கொந்தளிக்கும் சக்திகளின் கட்டுப்பாட்டின் மூலமாய் தனது அதிகாரத்தையும் செல்வாக்கையும் இன்னும் அதிக அதிகமாய் உபயோகிக்க மதவாத சக்திகள் தொடர்ந்து முயற்சிக்கும்.

ஆனால், வெகு சமீப காலத்தில் வரக்கூடிய நெருக்கடியில் நீதி நெறிமுறை அற்ற சக்திகள் பழமைவாத செல்வாக்குகளை ஏற்கமறுத்து, கட்டுப்பாடுகளை எல்லாம் உடைத்தெறியும், களங்கம் நிறைந்த அராஜகம் தனது பயங்கரமான கிரியைகளை நடப்பிக்கும். அப்போது பாபிலோன், கிறிஸ்தவ தேசங்கள் சமுதாயம், அரசியல், மதஅமைப்பு யாவும் வீழும்.

பரிசுத்த ஆவியால் உந்தப்பட்ட ஆசிரியர் கூறுகிறார். அதாவது, அவள் தனது ஜீவனுக்காகவும், அதிகாரத்துக்காகவும் மூர்க்கமாய் போராடுவாள். “ஆகையால், அவளுக்கு வரும் வாதைகளாகிய சாவும், துக்கமும், பஞ்சமும் ஒரே நாளில் (திடீரென்று) வரும்; அவள் அக்கினியினாலே (அழிவுக்கான ஆபத்துக்களை நெருப்பு என்று அடையாளமாக கூறப்பட்டுள்ளது) சுட்டெரிக்கப்படுவாள்; அவளுக்கு நியாயத்தீர்ப்புக் கொடுக்கும் தேவனாகிய கர்த்தர் வல்லமையுள்ளவர்.” வெளி 18:8

“கர்த்தர் சொல்லுகிறது என்னவென்றால்: இதோ, நான் பாபிலோனுக்கு விரோதமாகவும், எனக்கு விரோதமாய் (பாபிலோனுக்கு தயைகாட்டும் யாவரும்) எழும்புகிறவர்களின் மத்தியில் குடியிருக்கிறவர்களுக்கு விரோதமாகவும் அழிக்கும் காற்றை எழும்பப் பண்ணி, தூற்றுவாரைப் பாபிலோனுக்கு அனுப்புவேன்; அவர்கள் அதை தூற்றி, வெறுமையாக்கிப் போடுவார்கள்; ஆபத்து நாளிலே அதற்கு விரோதமாய்ச் சூழ்ந்து கொண்டிருப்பார்கள்..... அதின் சேனையை எல்லாம் சங்காரம் பண்ணுங்கள்.” (எரே 51:1-3)

“பாபிலோனுக்கும் (விசேஷமாய் போப்பரசுக்கும்) கல்தேயர்

தேசத்தின் சகல குடிகளுக்கும் (அல்லது பாபிலோனியா - கிறிஸ்தவ தேசங்கள் - கிறிஸ்தவ உலகம் என்று கூறிக் கொள்ளும் எல்லா ஜாதிகளுக்கும்), அவர்கள் உங்கள் கண்களுக்கு முன்பாகச் சீயோனில் செய்த அவர்களுடைய எல்லா பொல்லாப்புக்காகவும் பழி வாங்குவேன் என்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார்.” (எரே 51:24) உன்னதமானவருடைய பரிசுத்தவான்களை (மெய்யான சீயோனை) தனது அளவற்ற கொடுமையினால் துன்புறுத்தி, பாழ்படுத்தும் பாபிலோனைப்பற்றியும், தெரிந்துகொள்ளப்பட்ட தம்முடையவர்களுக்காக தேவன் தம்முடைய எதிரிகளின் கிரியைகளுக்குத் தக்கபடி துரிதமாக பழி வாங்குவார் என்பதைப் பற்றியும், எவ்விதமாய் பாபிலோனுக்கு பிரதிபலனை செலுத்துவார் என்பது பற்றியும் எழுதப்பட்டிருக்கும் விதத்தைப் பற்றியும் சிந்திக்கும்போது, அவளுக்கு வரவிருக்கும் பயங்கரமான அழிவை நாம் உணர ஆரம்பிக்கிறோம். (லூக் 18:7,8; ஏசா 59:18; எரே 51:6) இராஜ்யபாரத்தினுடைய அதிகாரத்தை வற்புறுத்தி பெற்று அதன் பலத்தால் தனது ஆட்சி காலத்தில் அத்தனை பேய்த்தனமான கொடூரத்துடன் செயல்பட்டு, மனதுக்கு தோன்றிய விதத்திலெல்லாம் பரிசுத்தவான்களை எரிக்கவும், கொலை செய்யவும், நாடுகடத்தி, சிறைப்படுத்தவும், சித்தரவதை செய்யவும், போப்பரசு உத்தரவிட்டது. இந்த நிந்தனைக்கும் பலனுக்கும், தற்போதுள்ள சமரச உடன்படிக்கையினிமித்தம் அவளோடு சேர்ந்து புராட்டஸ்டன்ட் சபையும் உள்ளாகிறது. இதினிமித்தம் நீதியான தண்டனை முழு அளவுக்குக் காத்திருக்கிறது. ஏனெனில், “அவள் தன்னுடைய எல்லா பாவங்களுக்கும் இரட்டிப்பாய்” பெற வேண்டியிருக்கிறது. மேலும் (கிறிஸ்தவ தேசங்களின்) அவளது குற்றங்களிலும், சட்ட விரோத காரியங்களிலும் பங்கெடுத்துக் கொண்ட ஜாதிகள் யாவரும் கசப்பான பாத்திரத்தின் வண்டலை அவளோடு சேர்ந்து குடிக்க வேண்டும்.

“நான் பாபிலோனில் இருக்கிற பேலைத் தண்டிப்பேன்; (போப்பாகிய - பாபிலோனின் தேவன்) அது விழுங்கினதை அதின் வாயி-ருந்து கக்கப்பண்ணுவேன்; (அளவுக்கு மிஞ்சிய தனது “மகா பெரிய வார்த்தைகளில்” இருந்தும் நீண்டகாலமாய் பயன்படுத்திக் கொண்ட தெய்வ நிந்தையான தானே தவறா வரமுடைய குரு -

கிறிஸ்துவின் பிரதிநிதி “பூமியின் மீது மற்றுமொரு கடவுள்” போன்ற பட்டங்களி-ருந்தும், அவள் உதறி தள்ளப்படுவாள்.) ஜாதிகள் இனி அதினிடத்திற்கு ஓடி வரமாட்டார்கள். பாபிலோனின் மதிலும் (இதனை முன்னொரு காலத்தில் பாதுகாத்தும், தற்போது ஓரளவிற்கே செயல்படுகிறதுமான சமுதாய அதிகாரங்கள்) விழும் ..... பாபிலோனின் விஸ்தீரணமான மதில்கள் முற்றிலும் தரையாக்கப்பட்டு, அதின் உயரமான வாசல்கள் அக்கினியால் சுட்டெரிக்கப்படும் (அழிக்கப்படுவார்கள்); அப்படியே ஜனங்கள் (பாபிலோனுடைய சுவர்களை தாங்கி நிறுத்த மற்றும் காப்பாற்றுவதற்காக) பிரயாசப்பட்டது விருதாவும் ஜாதிகள் வருத்தப்பட்டுச் சம்பாதித்தது அக்கினிக்கு இரையுமாகுமென்று, சேனைகளின் கர்த்தர் சொல்லுகிறார்.” (எரே 51:44,58) இது ஜனங்களுடைய குருட்டாட்டத்தையும், அவளுடைய மேலான சுய விருப்பங்களை சம்மதத்துடன் ஆதரிப்பதற்காக அவர்கள் பிரயாசப்படுவார்கள் என்பதையும், அவர்கள் மீது பாபிலோனுக்கு இருக்கும் பிடிப்பையும் காட்டுகிறது; ஆனால், தன்னுடைய ஜீவனுக்கான நம்பிக்கையற்ற போராட்டத்திலும், தன்னுடைய செல்வாக்கையும் கௌரவத்தையும் காப்பாற்றிக் கொள்வதிலும் தொடர்ந்து தாக்குபிடிக்க இயலாமல், சமுத்திரத்தில் ஒரு பெரிய இயந்திரக்கல்லை எறிந்தது போல் மீண்டும் எழும்பாத வண்ணம், பாபிலோன் மூழ்கிப் போகும்; “அவளுக்கு நியாயந்தீர்ப்புக் கொடுக்கும் தேவனாகிய கர்த்தர் வல்லமையுள்ளவர்.” அப்பொழுதுதான் ஜனங்கள் தங்களது அற்புதமான விடுதலையையும் அவளது வீழ்ச்சியானது தேவனுடைய கரத்தினால் வந்தது என்பதையும் உணர்வார்கள். (வெளி 19:1,2)

ஏசாயா மற்றும் பிற தீர்க்கதரிசிகள் முன்கூறிய மற்றும் தீர்க்கதரிசனமாய் கண்ட பாபிலோனாகிய கிறிஸ்தவ தேசங்களின் அழிவு இப்படியாய் இருக்கிறது. மேலும், அவளது எல்லைக்குள்ளாக அவரது சொந்த ஜனங்கள் அநேகர் இருக்கிறார்கள் என்ற உண்மையினால் கர்த்தர் தமது தீர்க்கதரிசியின் மூலம் (ஏசா 13:1,2) பரிசுத்தமாக்கப்பட்ட தம்முடையவர்களுக்கு கட்டளையிட்டு சொல்லுகிறதாவது: “உயர்ந்த பர்வதங்கள் மேல் (தேவனுடைய ராஜ்யத்தின் மெய்யான கருவினை அமைப்பவர்கள் மத்தியில்)

கொடியேற்றுங்கள்; (நீண்டகாலமாய் பாரம்பரிய தவறுகளால் மேகம் போன்று சூழ்ந்து இருக்கிறவைகள் நீக்கப்பட்டு ஆசீர்வதிக்கப்பட்ட சத்திய சுவிசேஷம்) உரத்த சத்தமிட்டு ஜனங்களை வரவழையுங்கள். (இன்னும் கூட பாபிலோனில் இருக்கும் கர்த்தருடைய சிதறடிக்கப்பட்ட ஆடுகளுக்காக இந்த சத்தியத்தை உத்தமமாய், விஸ்தாரமாய் அறிவியுங்கள்); அவர்கள் (கீழ்ப்படிதலும், விருப்பமும் உடைய மெய்யான ஆடுகள்) பிரபுக்களின் வாசல்களுக்குள் பிரவேசிப்பதற்கு (பரலோக ராஜ்ஜியத்தின் உரிமைக்காரருக்கும், மெய்யான அர்ப்பணம் செய்தவருக்கு ஆசீர்வாதங்களை அவர்கள் உணரும்படி) சைகை காட்டுங்கள் (சத்தியம் வெளியரங்கம் ஆவதையும், அவர்கள் காணட்டும். அதோடு கூட அதனுடைய பிரகடனத்தையும் கேட்கட்டும்.)”

ஆகவே, “காதுள்ளவன் கேட்கக்கடவன்” என்கிற எச்சரிப்பின் குரல் வருகிறது. நாம் கோதுமை மற்றும் பதர்கள் நிறைந்த மகாபெரிய பெயரளவிலான சுவிசேஷ சபையின் கடைசி அல்லது லவோதிக் கேய சபையின் காலகட்டத்தில் இருக்கிறோம். (வெளி 3:14-22) அவள் வெதுவெதுப்பாய் இருப்பதற்காகவும், பெருமை, ஆவிக்குரிய தரித்திரம், குருடும், நிர்வாணியுமாய் இருப்பதற்காகவும் கடிந்து கொள்ளப்பட்டு, மிகவும் காலம் கடந்து போவதற்கு முன்பு அவளது துன்மார்க்கமான பாதைகளை சடுதியாய் கைவிடும்படி அறிவுறுத்தப்படுகிறாள். ஆனால் இந்த எச்சரிப்புக்கும் அழைப்புக்கும் வெகுசிலரே செவிகொடுப்பார்கள் என்பது கர்த்தருக்குத் தெரியும்; ஆகவேதான் அழைக்கப்பட்ட திரளான ஜனங்களுக்கு அல்ல, சத்தியத்திற்கென்று தங்களது செவிகளை சாய்த்து, பொதுவான விருப்பத்தையும் பாபிலோனின் ஆவியையும் ஜெயங்கொள்ளும் வெகுசிலருக்கே வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட வெகுமானம் கொடுக்கப்படும். “நான் ஜெயங்கொண்டு என் பிதாவினுடைய சிங்காசனத்திலே அவரோடுகூட உட்கார்ந்ததுபோல, ஜெயங்கொள்ளுகிறவனெவனோ அவனும் என்னுடைய சிங்காசனத்தில் என்னோடேகூட உட்காரும்படிக்கு அருள்செய்வேன். ஆவியானவர் சபைகளுக்குச் சொல்லுகிறதைக் காதுள்ளவன் (கர்த்தருடைய வார்த்தையை கவனிக்கவும், செவி

கொடுக்கவும் விருப்பம் உள்ளவன்) கேட்கக்கடவன். ஆனால், செவியற்றவன் மீதும் அதை கேட்க விருப்பமற்றவன் மீதும் தேவன் தனது கோபாக்கினையை ஊற்றுவார்.

ஆகவே, வெகுசில தனிப்பட்ட விதிவிலக்குகளைத் தவிர அனைத்து கிறிஸ்தவ ராஜ்யங்களின் சுபாவமானது பெருமை, சுயநீதி, சுயதிருப்தி ஆகியவைகளை உடையது என்பதை மிகச்சாதாரணமாய் கவனிப்பவருக்கும் கூட வெளிப்படையாகத் தெரியும். அவள் இன்னும் தன் மனதில் சொல்-க்கொள்வது: “நான் ராஜஸ்திரீயாய் வீற்றிருக்கிறேன்; நான் கைம்பெண்ணல்ல, நான் துக்கத்தைக் காண்பதில்லை.” இன்னும் அவள் தன்னை மகிமைப் படுத்திக் கொண்டு சுகபோகமாய் வாழ்கிறாள். “மேலும் அவள் சொல்கிறாள்: “நான் ஐசுவரியவானென்றும், திரவிய சம்பன்னென்றும், எனக்கு ஒரு குறைவுமில்லை.” அவள் தான் “நிர்பாக்கியமும், தரித்திரமும், குருடும், நிர்வாணியுமாய் இருப்பதை உணரவில்லை.” ஐசுவரியவானாகும்படிக்கு நெருப்பிலே புடமிடப்பட்ட பொன்னையும் (தெய்வீக சுபாவம் என்கிற பரலோக ஐசுவரியத்தை, அந்த மெய்யான செல்வத்தை) வெண்வஸ்திரத்தையும் (கிறிஸ்துவின் நீதியின் ஆடையை, தங்களுடைய சுயநீதியினால் தேவனுக்கு முன்பாக தோன்றுவதற்கு அநேகர் புறக்கணிக்கும் ஆடையை) பார்வையடையும்படி கண்களுக்கு க-க்கம் போடவும் (வேதத்தில் விவரித்து கூறப்பட்டபடி தெய்வீக சித்தத்துக்கு பூரணமாய் ஒப்புக்கொடுத்து அர்ப்பணித்தல்) கர்த்தர் சொல்லுகிற ஆலோசனையை அவள் கவனிக்கவில்லை. வெளி 3:18

இந்த அமைப்புக்கு ஒரு சீர்திருத்தம் ஏற்படுவது கூடாத காரியமாகும் அளவிற்கு, கிறிஸ்தவ ராஜ்யங்களின் சமய அதிகாரங்களை உலகத்தின் ஆவியானது அத்தனை முழுமையாய் தன் வசப்படுத்திக் கொண்டுள்ளது; மிகச்சரியான முறையில் ஏற்றவேளையில் இவர்களிடமிருந்து பின்வாங்கினால் மட்டுமே தங்களுடைய மரணத்தி-ருந்து தனிநபர்கள் தப்பிக்கமுடியும். நியாய தீர்ப்பின் வேளை வந்தது. இப்போதும் கூட அவளது சுவரின் மேல் தெய்வீக எச்சரிப்பின் கரமானது இரகசியமான வார்த்தைகளை எழுதுகிறது. “மெனே, மெனே, தெக்கேல், உப்பார்சின்.” “தேவன்

உனது ராஜ்யத்தை மட்டிட்டு, அதற்கு முடிவுண்டாக்கினார். நீ தராசிலே நிறுத்தப்பட்டு குறையக் காணப்பட்டாய்.” மேலும், தீர்க்கதரிசி கூறுவதாவது: (ஏசா.47)

“பாபிலோன் குமாரத்தியாகிய கன்னிகையே, (கற்புள்ளவள் என்னும் அவளது உரிமை கொண்டாடுதல் ஏளனமாய் கூறப்பட்டிருக்கிறது.) நீ இறங்கி மண்ணிலே உட்காரு; கல்தேயரின் குமாரத்தியே, தரையிலே உட்காரு; உனக்குச் சிங்காசனமில்லை; நீ செருக்குக்காரியும், சுகசெல்வியும் என்று இனி அழைக்கப்படுவதில்லை.... உன் நிர்வாணம் வெளிப்படும்; உன் இலச்சை காணப்படும்; நான் ஒருவனையும் பாராமல் நீதியைச் சரிக்கட்டுவேன்.... கல்தேயரின் குமாரத்தியே, நீ அந்தகாரத்துக்குள் பிரவேசித்து மவுனமாய் உட்காரு; நீ ராஜ்யங்களின் நாயகியென்று அழைக்கப்படுவதில்லை.... என்றென்றைக்கும் நாயகியாயிருப்பேனென்று சொல்-, இந்த காரியங்களை இதுவரைக்கும் உன் மனதிலே வையாமலும் அதின் முடிவை நினையாமலும் போனாய்.

“இப்பொழுதும் சுகசெல்வியே, விசாரமில்லாமல் வாழ்கிறவளே: நான் தான், என்னைத் தவிர ஒருவருமில்லை; நான் விதவையாவதில்லை, நான் சந்தான சேதத்தை அறிவதில்லையென்று உன் இருதயத்திலே சொல்லுகிறவளே, நான் சொல்லுகிறதைக் கேள். சந்தான சேதமும், விதவையிருப்பும் ஆகிய இவ்விரண்டும் உனக்கு சடிதியாக ஒரே நாளிலே வரும்; (வெளி 18:8 ஒப்பிடுக) உன் திரளான சூனியங்களினிமித்தமும், உன் வெகுவான ஸ்தம்பன வித்தைகளினிமித்தமும் அவைகள் பூரணமாய் உன்மேல் வரும். உன் துன்மார்க்கத்திலே நீ திட நம்பிக்கையாயிருந்து: என்னைப் பார்க்கிறவர் ஒருவரும் இல்லையென்றாய். உன் (உலக) ஞானமும் உன் அறிவுமே உன்னை கெடுத்தது; நான்தான், என்னைத் தவிர ஒருவருமில்லையென்று உன் இருதயத்தில் எண்ணினாய். ஆகையால் தீங்கு உன்மேல் வரும், அது எங்கேயிருந்து உதித்ததென்று நீ அறியாய்; விக்கினம் உன் மேல் வரும், நீ அதை நிவிர்த்தியாக்கமாட்டாய்; நீ அறியாதபடிக்குச் (முன்கூட்டியே) சடிதியாய் உண்டாகும் பாழ்க்கடிப்பு உன்மேல் வரும்.” 9ம் வசனம் மற்றும் வெளி 18:7ஐ ஒப்பிட்டுப் பார்க்கவும்.

பாபிலோனுக்கு எதிரான பரிசுத்த தீர்மானம் இப்படியாக இருக்கும்பட்சத்தில், இன்னும் அவளது எல்லைக்குள்ளாகவே இருக்கும் தன்னுடைய ஜனங்களுக்காக கர்த்தர் கொடுக்கும் போதகங்களையும், அவரது எச்சரிப்பின் குரலையும் கவனிக்கும் யாவருக்கும் இது நலமானதாய் இருக்கும்; இவர்களுக்கு “கர்த்தர் சொல்லுகிறது என்னவென்றால்.... நீங்கள் பாபிலோனின் அக்கிரமத்தில் சங்காரமாகாதபடிக்கு அதின் நடுவி-ருந்து ஓடி, அவரவர் தங்கள் ஆத்துமாவைத் தப்புவியுங்கள்; இது கர்த்தர் அதினிடத்தில் பழிவாங்குகிற காலமாயிருக்கிறது; அவர் அதற்குப் பதில் செலுத்துவார்.... பாபிலோன் சடிதியில் விழுந்து தகர்ந்தது.... பாபிலோனை குணமாக்கும்படி பார்த்தோம், அது குணமாகவில்லை; அதை விட்டுவிடுங்கள்..... அதின் ஆக்கினை வானமட்டும் ஏறி ஆகாயமண்டலங்கள் பரியந்தம் எட்டினது.... என் ஜனங்களே, நீங்கள் அதின் நடுவி-ருந்து புறப்படுங்கள்; கர்த்தருடைய கோபத்தின் உக்கிரத்துக்குத் தப்பும்படி அவனவன் தன்தன் ஆத்துமாவை இரட்சித்துக் கொள்ளக்கடவன்.” எரே 51: 1,6,8,9,45; வெளி 17:3-6; 18: 1-5 ஒப்பிடுக.

பாபிலோனை விட்டு வெளியே வா என்னும் இந்த கட்டளைக்கு கீழ்ப்படிந்து வரும் யாவருக்கும், அடைக்கலமான இடம் ஒன்று உண்டு; அது புதிய பிரிவிலோ அல்லது அடிமைத்தனக்கட்டிலோ அல்ல. ஆனால் அது “உன்னதமானவருடைய மறைவின் நிழல்”- பூரண அர்ப்பணிப்பின் நிலைமையில் இருக்கிறது. இது ஆசரிப்பு கூடாரத்தின், பரிசுத்த ஆலயத்தின் மகாபரிசுத்த ஸ்தலத்துக்கு எடுத்துக்காட்டாய் இருக்கும். (சங்:91) “உன்னதமானவரின் மறைவில் இருக்கிறவன் சர்வவல்லவரின் நிழல் தங்குவான்.” அப்படிப்பட்டவர்கள் இத்தீங்கு நாட்களின் ஆபத்துக்களின் மத்தியில் மெய்யாகவே, “கர்த்தர் என் அடைக்கலம், என் கோட்டை, என் தேவன், நான் நம்பியிருக்கிறவர்” என்று சொல்வார்கள்.

பாபிலோனை விட்டு வெளியேறு என்பது மாம்சபிரகாரமாக கிறிஸ்தவ ராஜ்யத்தை விட்டு குடிபெயருதல் என்று பொருள் ஆகாது; ஏனெனில் கிறிஸ்தவ ராஜ்யங்கள் மட்டுமின்றி, பூமியனைத்தும்,



கர்த்தருடைய சித்தத்தை அறிந்த அல்லது குறைந்தபட்சம் அறிந்து கொள்வதற்கான வாய்ப்புகள் ஏராளமாய் கிடைக்கப்பெற்ற, விழிப்புணர்வுள்ள கிறிஸ்தவ ஜாதிகளும் கர்த்தருடைய கோபத்தின் அக்கினியால் (கொடிய ஆபத்தினால்) விழுங்கப்பட உள்ளது. அவளது சமுதாய, மத மற்றும் சமூக அமைப்புகளில், அதன் கோட்பாடுகள், தெய்வீக வழி நடத்துதல் மற்றும் ஞானமான கொள்கைகள் ஆகிய இரண்டிலுமே பங்கோ பாகமோ வைத்துக்கொள்ளாமல், கிறிஸ்தவ ராஜ்யங்களின் நுகத்தின் கட்டுகளி-ருந்து பிரிக்கப்படவேண்டும் என்பதே இந்தக் கட்டளையின் நோக்கமாகும்.

கொள்கையை பொறுத்தவரை, அறுவடைகால சத்தியத்தின் அதிக வெளிச்சம் நமது மனதை பிரகாசிப்பித்து, குற்றங்குறைகளை தெளிவாய் காட்டுகின்ற போதே, நாம் நமது செல்வாக்கு மற்றும் ஆதரவை வாபஸ் பெற்றுக்கொள்வதன் மூலமாய் அவற்றை விட்டுவிலக வேண்டும். தேவனுடைய வார்த்தையை வெறுமையாக்கி, தவறாய் எடுத்துரைக்கும் போதனைகளை உடைய பல்வேறு மத அமைப்புகளிடம் இருந்து வாபஸ் பெற்றுக்கொள்வதை இது உணர்த்துகிறது; அதோடு நடைமுறையில் இருக்கும் எல்லா சமூக அதிகாரங்களை சார்ந்திராதவர் என்ற நிலையில் அது நம்மை நிறுத்துகிறது; ஆயினும், அந்நியரை எதிர்க்கிறவராக அல்ல, சாந்தமும் சட்டத்துக்குக் கீழ்ப்படிந்து ராயனுடையதை ராயனுக்கும் தேவனுடையதை தேவனுக்கும் செலுத்துகிற அந்நியராக நிறுத்துகிறது. இந்த பூலோகத்தில் தங்கள் குடியுரிமையைப் பெறாமல் பரலோகத்தில் குடியுரிமை பெற்ற அந்நியர்களாக, நீதி, நியாயம், இரக்கம் மற்றும் சமாதானத்தில் எப்போதும் வாஞ்சையுடைய அந்நியர்களாக நிறுத்துகிறது.

சில விஷயத்தில் கோட்பாடுகளும் மற்றவற்றில் கொள்கைகளும் மனுஷரிடையேயான பல்வேறு சமுதாய ஏற்பாடுகளில் இருந்து நம்மை வேறுபடுத்தும். கோட்பாடுகளை பொறுத்தமட்டில் பல்வேறு ரகசிய சங்கங்களின் கடமைகளுக்கும் பிரமாணங்களுக்கும் இடையே சிக்கியிருக்கும் எவரையும் அது விடுவிக்கும். முற்காலத்தில் நீங்கள் அந்தகாரமாயிருந்தீர்கள்.

இப்பொழுதோ கர்த்தருக்குள் வெளிச்சமாயிருக்கிறீர்கள். வெளிச்சத்தின் பிள்ளைகளாய் நடந்துகொள்ளுங்கள். கனியற்ற அந்தகார கிரியைகளுக்கு உடன்படாமல், அவைகளை கடிந்து கொள்ளுங்கள். எபே. 5:6-17

இந்த “தீங்கு நாளின்” மாபெரும் கஷ்டங்களுக்கு நாம் நெருங்கி வர வர, “அதிக உறுதியான தீர்க்கதரிசன வசனத்தின்படி” இந்த சூழ்நிலையை கண்ணோக்குகிறவர்களுக்கு எந்த சந்தேகமும் இன்றி ஒரு காரியம் தெளிவாகத் தெரியும்; அது என்னவெனில் கோட்பாடுகள் சம்பந்தப்படாத விஷயங்களானாலும் கூட பல்வேறு சமூக மற்றும் பொருளாதார கட்டுகளில் இருந்து விடுவித்துக் கொள்வது என்பது ஞானமாய் நடந்துகொள்வதன் ஒரு பாகமாக இருக்கும்; ஏனெனில், இவைகள் உலகளாவிய புரட்சி மற்றும் அராஜகத்தின் அழிவி-ருந்து தவிர்க்கமுடியாத வண்ணம் இணங்கி இருப்பவைகள். அந்த சமயத்தில் (மனதில் கொள்ளவும், அநேகமாய் இந்த நாட்கள் அடுத்த சில வருடங்களுக்குள்ளாகவே இருக்கும்) பொருளாதார நிறுவனங்கள், இன்சூரன்ஸ் கம்பெனிகள் மற்றும் லாபகரமான பொதுநல ஸ்தாபனங்களும் கூட, வீழ்ந்துபோகும்; மேலும் அவைகளில் இருக்கும் பொக்கிஷம் முற்றிலும் மதிப்பற்றதாய் விளங்கும். இந்த பர்வதங்களுக்கு (ராஜ்யங்களுக்கு) எதிராக பலரும் அறிந்த அதிருப்தியின் மாபெரும் அவைகள் கொந்தளித்து பொங்கும்போது இந்த “தீங்கு நாளின்” கோபாக்கினையி-ருந்து தப்பிக்கும்படி விரும்பத்தக்க பாதுகாப்பை இந்த குகைகளும் குன்றுகளும் கொடுக்காது. (வெளி 6:15-17; சங் 46:3) அப்பொழுது “தங்கள் வெள்ளியைத் தெருக்களில் எறிந்துவிடுவார்கள்; அவர்களுடைய பொன் வேண்டா வெறுப்பாயிருக்கும் (நஷ்டமாக); கர்த்தருடைய சினத்தின் நாளிலே அவர்கள் வெள்ளியும் அவர்கள் பொன்னும் அவர்களை விடுவிக்கமாட்டாது; (தங்களுடைய செல்வத்தைக் கொண்டு) அவர்கள் அதினால் தங்கள் ஆத்துமாவை திருப்தியாக்குவதும் இல்லை, தங்கள் வயிறுகளை நிரம்புவதும் இல்லை; அவர்கள் அக்கிரமமே அவர்களுக்கு இடறலாயிருந்தது” என்று எண்ணும்படியான ஒருகாலம் மனுஷருக்கு வரும். (எசே 7:19; வசனம்

12-18,21, 25-27 ஐயும் ஒப்பிடவும்) இவ்வண்ணமாய் கர்த்தர் மனுஷனுடைய ஜீவனை பசும்பொன்னிலும், ஒப்பீரின் தங்கத்திலும் அபூர்வமாக்குவார். ஏசா 13:12

ஆனால், உன்னதமானவரை தங்கள் அடைக்கலமாகக் கொண்டவர்கள் இப்படிப்பட்ட காலங்கள் வரப்போவதை குறித்து பயப்படத் தேவையில்லை. அவர் தமது சிறகுகளாலே அவர்களை மூடுவார். அவரது செட்டைகளின் கீழே அவர்கள் அடைக்கலம் புகுவார்கள்; ஆம், அவர் தமது இரட்சிப்பை அவர்களுக்கு காண்பிப்பார். கடுமையான குழப்பங்கள் எதிர்கொண்டு வரும்போது “தேவன் நமக்கு அடைக்கலமும், பெலனும், ஆபத்துக் காலத்தில் மிக அனுகூலமான துணையுமானவர்” என்ற ஆசீர்வாதமான வாக்குத்தத்தால் தங்கள் இருதயங்களை இவர்கள் ஆறுதல் படுத்திக்கொள்வார்கள். “ஆகையால் பூமி நிலைமாறினாலும் (தற்போதைய சமுதாய அமைப்புகள் முற்றிலுமாய் தூக்கி எறியப்பட்டாலும் கூட), மலைகள் (இராஜ்யங்கள்) நடுசமுத்திரத்தில் சாய்ந்து போனாலும் (அராஜகத்தால் அடியோடு அழிந்தாலும்), அதின் ஜலங்கள் கொந்தளித்து பொங்கி, அதின் பெருக்கினால் பர்வதங்கள் அதிர்ந்தாலும், நாம் பயப்படோம்” என்பார்கள். தம்மை அடைக்கலமாய் கொண்ட, தமது உண்மையுள்ள பரிசுத்தவான்களின் மத்தியில் தேவன் இருப்பார். ஆகவே, அவர்கள் அசைக்கப்படுவதில்லை. ஆயிரவருட விடியற்காலையில் தேவன் சீயோனுக்கு சகாயம் செய்வார். “உலகத்தின் மீது சம்பவிக்கப்போகிற இவைகளுக்கெல்லாம் தப்பிக்கொள்ள அவர்கள் பாத்திரவான்களாக எண்ணப்படுவார்கள்.” சங் 46; லூக் 21:36

### கூடிச்சேரும் சந்தேகப் புயல்

“எங்கள் தகப்பனே, எங்கள் இருதயங்கள் கற்றுக் கொள்ளாதபோதும் உமது நாமத்தை தவறாக்கிய விசுவாசங்கள் இருந்தாலும், வெறுமையான எங்கள் ப-பீடத்தை எரியப்பண்ணும் விசுவாசத்தின் அழியாத தழ-னாலே.

“எங்கள் ஆண்டவரின் சித்தத்தை அறிந்துகொள்ள எங்களுக்கு உதவிசெய்யும் இருளாக்கும் கறைகள் எல்லாவற்றின் ஊடாகவும் அவரது உருவத்தை இன்னும் மறைக்கிற மேகங்களில், அவரை இன்னும் ஒருமுறை பார்க்க.

“சகோதர மனுஷனும், வருந்துகிற சிநேகிதனும், மானிட துன்பங்களுக்காக அழுகிறார்கள், கெஞ்சும் இவர் வார்த்தைகளில் மன்னிப்பை கலந்து விரட்டும் பகைவனின் கூக்குரலோடு.

“கூடிச்சேரும் சந்தேகப்புய-ன் நடுவே எங்கள் இருதயங்கள் மென்மேலும் தளர்ந்து, சில்-டுகிறது, அந்த பெலனின்றி நாங்கள் வாழ இயலாது உம் அன்பு இதை தரமறுக்காது.

“எங்கள் ஜெபங்களை ஏற்றுக் கொள்ளுங்கள், எங்கள் பாவங்களை மன்னியுங்கள், எங்கள் யெளவன வைராக்கியத்தை புதுப்பியுங்கள்; எங்களை செதுக்கும் இன்னும் பரிசுத்தமான வாழ்வை வாழ, இன்னும் உத்தமமான பணியைச் செய்ய.”

மேற்கண்ட அசல் வாசகங்கள் டாக்டர் ஆ-வர் வென்டேல் ஹோம்ஸ் என்பவரால், கிறிஸ்தவ வா-பர் சங்கத்தின் முன் போஸ்டன் நகரில், ஜீன் 1,1893ல் வாசிக்கப்பட்டது. பாபிலோனை ஏதோ ஒரு இருள் கவ்வியிருப்பதை இவர் உணர்ந்துள்ளதாக இந்த வாசகங்கள் குறிப்பிட்டு காட்டுகின்றன.

அ அ